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Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok

V prazničnem decembrskem vzdušju je prav, da se ozremo na pre-
hojeno pot v iztekajočem letu, ob tem pa postavimo smele načrte 
za prihodnost. Vstopamo v praznični december, ko se veselimo 
praznikov, druženja z najbližjimi in prijatelji.

V svetu krajevne skupnosti smo lahko veseli, da zaključujemo 
še eno uspešno leto. V tem letu bodo v grobem izvedena dela 
na projektih:
-	 fekalna kanalizacija v Ulici Vinka Vodopivca od hišne številke 

114 do 130,
-	 gradnja ločenega kanalizacijskega omrežja odpadne vode na 

Ulici Toma Brejca,
-	 kanalizacija na ulici Pod Škabrijelom od hišne številke 16 do 24,
-	 ureditev kanalizacije vzdolž ceste Med trtami.
Za navedene pridobitve v naši krajevni skupnosti se s hvale-
žnostjo zahvaljujemo odgovornim v Mestni občini Nova Gorica.
Zadnje tri navedene projekte udejanja družba Lavaco, d. o. o., 
cesta Andreja Bitenca, Ljubljana.
Iz razgovorov z vodstvom gradbišč izhaja, da so se med gradnjo 
pojavile številne nepredvidene težave, kot so prestavitev plino-
voda na Ulici Vinka Vodopivca, prav tako ni dokončno izde-
lanih projektov dodatnih podpornih zidov itd. K vsemu temu 
pa botruje še slabo vreme v jesenskem obdobju. Zagotovljeno 

je, da bodo dela na teh projektih v grobem zaključena še v tem 
letu, finalizacija pa naj bi bila izvedena prihodnje leto.
Krajanke in krajane prosimo, da navedeno sprejmejo z razu-
mevanjem.
Zaradi vkopa kovinskih cevi javnega vodovoda je bila pri zaselku 
Breg popolnoma zaprta tudi cesta Kromberk–Ravnica. Tudi to 
gradbišče je zelo moteče za tu živeče krajanke in krajane. Edini 
izhod v svet s tega zaselka je namreč v smeri Bonetovšč.
Vseh podanih pobud krajank in krajanov naše krajevne skup-
nosti žal ni mogoče izpolniti. Razumljivo je, da pretežna veči-
na teh probleme v bližini svojih bivališč tudi izpostavlja. To se 
izraža predvsem na infrastrukturi. Svet krajevne skupnosti teži 
k temu, da se prioritetno rešujejo težave po celotnem našem 
teritoriju.
Naj navedem le nekatere:
-	 dostopna pot do Varde in Pavšičevega naselja,
-	 poti Pod Škabrijelom do posameznih hiš,
-	 pot skozi Loke,
-	 hiše v Podrobu nimajo vode iz javnega vodovoda,
-	 hiše ob cerkvi v Kromberku nimajo ustreznega tlaka pitne vode,
-	 neurejeni in neočiščeni kanali meteorne vode po celotni kra-

jevni skupnosti,
-	 nevzdrževane asfaltne prevleke,
-	 neustrezno vzdrževanje javne razsvetljave itd.
Veliko aktivnosti in sredstev so terjali nepredvidljivi dogodki:
-	 toča je poškodovala vzhodno fasado doma kulture, pri sana-

ciji so se odkrile številne nepravilnosti pri gradnji,
-	 deževna ujma je povzročila številna prelitja in zalitja meteorne 

vode,
-	 pod cerkvijo v Lokah zaradi nesprejemljive cene ni uspel od-

kup zemljišča za namen parkirišča.
Za zgledno sodelovanje bi se v imenu članov sveta krajevne 
skupnosti želel zahvaliti vsem, ki so tvorno pripomogli k pri-
jaznemu življenju v naši krajevni skupnosti. Zahvala gre pred-
vsem župniku Cvetku Valiču, članom Športno-turističnega 
društva, pevskemu zboru Kromberški Vodopivci in vsem 
ostalim, ki kakorkoli obogatijo naš vsakdan.

V svojem imenu in v imenu sveta krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke želim vsem krajankam in krajanom za-
dovoljstva in miru polne božične in novoletne praznike. 
V novem letu pa želim zdravja, uspehov in osebne sreče.

Žarko Leban, predsednik 
krajevne skupnosti Kromberk-Loke
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Kulturni utrip Kromberka Pohod po Borovi poti v Grgarju
7. oktobra 2023 je potekal pohod po 
priljubljeni Borovi poti v Grgarju. Bo-
rova pot, imenovana po pesniku, dra-
matiku, pripovedniku in prevajalcu Vla-
dimirju Pavšiču, sicer bolje poznanem 
pod imenom Matej Bor (1913–1993), 
predstavlja krožno sprehajalno pot, na 
kateri so predstavljene tudi nekatere 
znamenitosti Grgarja.
Matej Bor je bil priznan pesnik, znan 
predvsem po svojih borbenih partizan-
skih pesmih, kot sta Jutri gremo v napad 
in Hej, brigade hitite, ki so odmevale v 
času vojne. A bil je tudi pionir v literar-
nem svetu, saj je pisal o vplivu civiliza-
cije tako na naravo kot tudi na človeka.
Zbor udeležencev je potekal v Grgarju, 
kjer se nas je na sončno jutro zbralo lepo 
število pohodnikov. Pot smo pričeli ob 
skulpturi Palčki – pihalčki, kjer so ot-
roci iz Kromberka in Lok brali pesmi 
Mateja Bora in s tem oživljali pesnikovo 
literarno zapuščino.
Sprehod je potekal v krožni smeri, ob 
čemer smo se ustavljali na ključnih kul-
turnih točkah, kjer smo lahko posluša-
li Borove basni in pretresljivo pesnitev 
Srečanje. Pot nas je vodila najprej do 
njegove rojstne hiše, nato skozi slikoviti 
del vasi, skozi gozd in nazaj na cesto, ki 
nas je popeljala do urejenega pokopali-
šča. Na pokopališču se mogočno dviguje 
gotska cerkev sv. Petra, ki je bila zgraje-
na med letoma 1475–1485. Vendar pa 
mnogi ne vedo, da na tem pokopališču 
počiva tudi oče Vinka Vodopivca.
Po približno uri in pol smo zaključili 
svojo pot na drugi strani vasi, pri cerkvi 
svetega Martina, kjer naj bi po legendi 
počival grob Urške Ferligoj.
Pohod po Borovi poti v Grgarju je bil 
mnogo več kot le fizična aktivnost; bil je 
sprehod skozi kulturno in naravno dedišči-
no, ki nas je povezal z bogato literarno kul-
turo tega kraja ter nam omogočil globlje 
razumevanje življenjske dediščine Mateja 
Bora in njegovega prispevka k literaturi.

Suzana Madon Pinosa

Športno in turistično društvo Krom-
berk-Loke si prizadeva razširiti svojo de-
javnost tudi na področje kulture.
Letos je organiziralo tri kulturne dogod-
ke: pohod po Gregorčičevi poti, o kate-
rem smo že pisali, tematski večer, posve-
čen grofici Nikoleti Coronini in njenim 
prednikom, ter pohod po Borovi poti.

Tematski večer
Na tematskem večeru, ki se je odvijal v 
okviru krajevnega praznika, smo imeli 
priložnost spoznati zgodovino kromber-
ške veje grofov Coronini - Cronberg s 
poudarkom na zadnjih predstavnikih te 
družine, grofici Nikoleti in grofu Viljemu.
Izvedeli smo, da so bili nekateri njihovi 
predstavniki dejavni na področju kul-
ture, dobrodelnosti, prizadevali pa so si 
tudi za rabo slovenskega jezika.

Starejši občani se grofa Viljema in grofi-
ce Nikolete še vedno spominjajo in to z 
naklonjenostjo. Grof Viljem je veljal za 
ljubitelja kulture in zbiratelja umetniških 
del, grofica Nikoleta pa se je zaradi svoje 
dobrote zapisala v srca mnogih Kromber-
čanov, kot lahko preberete v posebnem 
članku in kar je bilo jasno zaznati tudi iz 
pripovedi gospe Mirande Pavšič.
V večeru, ki sta ga popestrila obetavna 
mlada pianista Mia Grilanc in Enej Go-
mez Maffi, so mnogi obujali spomine 
na priljubljeno grofico, za marsikoga 
od mlajših poslušalcev pa je bila to celo 
prva seznanitev s to plemenito žensko.
Ob bližajoči se 40. obletnici smrti gro-
fice Nikolete Coronini, ki bo prihodnje 
leto, je še posebej pomembno, da na 
primeren način obudimo in ohranimo 
spomin nanjo.

Grofico Nikoleto in njene prednike so nam predstavili Nadija Šuler, dr. Vojko Pavlin in 
Miranda Pavšič

Udeleženci pohoda po Borovi poti Kip Mateja Bora v Grgarju
Vse foto Arhiv ŠTD
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Spomin na grofico Nikoleto Coronini 
Cronberg (1896-1984) je v Kromberku 
in Lokah živ in lep. To je bilo zaznati 
tudi na posebnem tematskem večeru, 
posvečenem njej, ki ga je v okviru 
krajevnega praznika organiziralo Športno 
in turistično društvo Kromberk-Loke.
Nikoleta ter njena brata Franc Jožef in 
Viljem so bili zadnji potomci kromber-
ške veje grofov Coronini Cronberg, ki je 
s smrtjo grofa Viljema izumrla leta 1990.
Krajani se spominjajo Nikolete Coroni-
ni Cronberg kot prijazne in dobrosrčne 
gospe, ki je vsako nedeljo prihajala peš 
iz Gorice, kjer je družina živela po dru-
gi svetovni vojni, po tem, ko je bil grad 
v Kromberku nacionaliziran. Povedati 
znajo, da se je družila z domačini, so-
delovala z Vinkom Vodopivcem, vodila 
Marijino družbo, pevski zborček.
V biografskem leksikonu Furlanov je oz-
načena kot pisateljica in dobrodelnica. 
Po prvi in drugi svetovni vojni je poma-
gala beguncem. Leta 1944 je v halo, ka-
mor so Nemci namestili zajete krajane, 
preden so jih odpeljali v taborišče, vsak 
dan pošiljala topel obrok hrane. Tudi z 
njeno pomočjo je bilo pred internacijo 
rešenih 11 krajanov. Za svoje delo na 
humanitarnem področju je prejela odli-
kovanje Malteškega viteškega reda.

Bila je dovzetna za potrebe preprostih 
ljudi in je marsikomu pomagala pri ure-
janju dokumentov, pokojnin, dedova-
nju, iskanju v vojni pogrešanih svojcev.
Gospa Marija Hvala iz Lok se s hvale-
žnostjo spominja, da je med drugo sve-
tovno vojno iz zapora v Trstu rešila tudi 
njenega očeta. Tja se je odpravila s sedaj 
že pokojno Marijino sestro Jelko, ki je 
pri grofici službovala. Podobno prizadev-
nost, a žal brez uspeha, je grofica poka-
zala tudi pri iskanju na ruskem bojišču 
pogrešanega Marijinega brata Friderika.
Preseneča, da so grofica Nikoleta in nje-
na brata živeli dokaj skromno, kot lah-
ko iz pripovedovanja svoje sestre Jelke 
pove Marija Hvala, ki še doda, da je bila 
grofica tudi v odnosu do svojega osebja 
preprosta.  
Z domačinkami si je pogosto dopisova-
la, njena pisma pa, kot smo lahko slišali 
na tematskem večeru, odlikujeta izbra-
no izrazoslovje in bogat jezik.
Posebej je bila naklonjena otrokom. Ti 
se sedaj že v poznih srednjih letih še ved-
no spominjajo bombonov, ki jih je delila 
po maši, ter shodov, ko jim je priskrbela 
za to priložnost primerna oblačila.
Manj znano je, da se je udejstvovala tudi 
na literarnem in likovnem področju, 
kjer se prav tako kaže njena privrženost 
otrokom. V nemškem jeziku je napisala 
roman o begunskih otrocih, ki pa zaradi 
objektivnih okoliščin ni bil izdan nikoli.
Sta pa izšli dve njeni povesti v italijan-
skem jeziku: Pedro in V deželi kamnov. 
Obe je tudi sama opremila s svojimi ilu-
stracijami. Še več ilustracij je objavljala v 
različnih izdajah Katoliške tiskarne.
Na tematskem večeru so se tako poro-
dile tudi ideje o obeleženju spomina na 
grofico Nikoleto Coronini: poimenova-
nje ulice, spomenik ... Še najbliže ures-
ničitvi pa je predstavitev na panoju, kar 
je podprl tudi svet krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke.

Nadija Šuler

Spomin na grofico Nikoleto Coronini Cronberg

Portret grofice Nikolete

Sobe v Coroninijevem dvorcu v Gorici

Fotografija Nicoletta - Colette 1914

Grofica Nikoleta in njena brata Franc Jožef 
in Viljem, zadnji grofje Coronini Cronberg
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Druga polovica leta 2023 je bila za Špor-
tno in turistično društvo Kromberk-Loke 
kot običajno zelo pestra. Po trdem delu 
v maju in začetku junija smo ponovno 
uspešno izpeljali Praznik krajevne skup-
nosti Kromberk-Loke, ki ga je popestril 
bogat srečelov ter pester kulturni in za-
bavni program z vokalno skupino Biser-
nice, pevci MoPZ Kromberški Vodopivci 
in skupino 7 Šrit, svoje sokrajane pa je s 
kratkim pozdravom presenetil tudi pred-
sednik vlade dr. Robert Golob. Spremlja-
li smo tudi nastop najmlajših krajanov iz 
vrtca Čriček, medtem ko so se otroci iz 
Kromberka in Lok predstavili s točko Po-
čitnice, pod mentorstvom Urške Makuc. 
V sklopu junijskega praznovanja smo v 
dvorani Doma krajanov organizirali tudi 
tematski večer Grofica Nikoleta Coroni-
ni in njeni predniki, kjer smo prisluhnili 
zgodbam krajanov, ki so še imeli stik s to 
pomembno prebivalko našega kraja. 
S poletjem je prišel tudi čas za ponovno 
odprtje BARakina in oživitev dogajanja 
na ploščadi Športnega parka Kromberk-
-Loke. Skupaj smo spremljali športne 
dogodke, ki so se odvijali v poletnih 
mesecih, ter glasno navijali za slovensko 
reprezentanco. Igrišča so le redkokdaj 

samevala, vrhunec sezone pa je bil dru-
gi turnir trojk v malem nogometu in 
odbojki na mivki - Potimo se skupaj. Z 
novo letošnjo pridobitvijo - poleti smo 
postavili dodaten koš - upamo, da bomo 
lahko na ta seznam dodali še košarko.
Svoje veščine v kuhinji smo ponovno 
pokazali na Prazniku polente v Ozeljanu. 
Septembra smo zavihali rokave in pri okre-
pčevalnici med trtami obiskovalcem Ral-
lyja Nova Gorica nudili hrano in pijačo, 
obiskala pa nas je tudi odlična smučarka 
Ana Bucik. Poleg rallyja smo v septembru 
gostili še eno hitrostno preizkušnjo, saj je 
kolesarski klub DJAK v Športnem parku 
organiziral otroški kros. Na progo se je po-
dalo okoli  80 otrok, najmlajši med njimi 
kar na poganjalčkih. Na koncu so se utru-
jeni tekmovalci posladkali s krofi, najboljši 
pa so prejeli tudi medalje.
Zadnje tople dni smo izkoristili za po-
hod po Borovi poti, na kateri smo ob 
spremljavi kulturnega programa, ki so 
ga oblikovali otroci iz Kromberka in 
Lok, bolje spoznali vas Grgar ter Mateja 
Bora, pomembnega slovenskega literar-
nega ustvarjalca, ki je bil tam rojen in 
po katerem je pot tudi dobila ime.
Novembra smo nato ob dobri hrani 

ŠTD - S smelimi načrti tudi v letu 2024

in pijači skupaj martinovali v dvorani 
Doma krajanov, leto pa zaključujemo s 
praznovanjem na silvestrovo. Novo leto 
bomo pričeli s tradicionalnim pohodom 
na Sv. Danijel.
Ob zaključku leta bi se radi zahvalili 
vsem članom športnega društva in os-
talim krajanom, ki so pomagali pri de-
lovnih akcijah in organizaciji letošnjih 
dogodkov, saj brez njihove pomoči ne 
bi mogli vsega izpeljati. Iskrena zahva-
la gre tudi vsem podpornikom, krajevni 
skupnosti, župniji, sponzorjem in dona-
torjem za podporo pri izvedbi projektov, 
ki so popestrili letošnje leto. Hkrati tudi 
vse krajane vabimo, da se nam pridru-
žijo na sestankih in delijo z nami svoje 
ideje, kako izboljšati našo skupnost in 
ljudi v njej še bolj povezati. 

Dogodki v letu 2024:
-	 pohod na Sv. Danijel (1. 1.),
-	 pohod na Škabrijel (27. 4.),
-	 krajevni praznik (junij),
-	 turnir trojk v malem nogometu in od-

bojki Potimo se skupaj, (avgust),
-	 okrepčevalnica med trtami (Rally 

Nova Gorica - september).
Kristina Vižin

Vokalna skupina Bisernice in moški pevski Kromberški Vodopivci Najmlajši krajani iz vrtca Čriček 

Krajevni praznik Pogostitev na krajevnem prazniku Vse foto Arhiv ŠTD
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Podaljšanje članarine ŠTD Kromberk-Loke
Članarina v ŠTD Kromberk-Loke za leto 2024 za polnoletno osebo znaša 10 
EUR. Mladoletni otroci so oproščeni plačila članarine.
Podatki za nakazilo članarine za leto 2024:
ŠPORTNO IN TURISTIČNO DRUŠTVO KROMBERK-LOKE
Ulica Vinka Vodopivca 90, 5000 Nova Gorica
TRR (IBAN): SI56 1010 0005 4974551 (BANKA KOPER d.d.)
Pri plačilu članarine za leto 2024 napišite tudi ime in priimek člana društva. Vse 
člane prosimo, da o možnosti vpisa v ŠTD Kromberk-Loke obvestijo tudi prija-
telje, sosede in znance. Novi člani morajo izpolniti pristopno izjavo, ki jo najdejo 
na Facebook profilu društva ali pa zaprosijo na naslov: std@kromberk-loke.si. 
Izpolnjeno izjavo pošljite: 
-	 po pošti na naslov društva,
-	 skenirano na elektronski naslov std@kromberk-loke.si,
-	 ali pustite v poštnem nabiralniku društva v Domu krajanov krajevne skupnosti 

Kromberk-Loke. 
Pridružite se nam, skupaj bodo naše aktivnosti še boljše!

Odbojka na mivki na Potimo se skupaj

Zemljevid in opis Borove poti

Nogomet na športnem igrišču na turnirju trojk Potimo se skupaj

Člani ŠTD na rallyju z Ano Bucik v sredini

Na rally poti

Udeleženci pohoda po Borovi poti pri pokopališču v Grgarju Otroci na pohodu spoznavajo literarno delo Mateja Bora
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Rohnenje motorjev, nepričakovani za-
suki na vrhu lestvice, zapore cest in 
množica avtomobilističnih navdušencev 
ob robu cestišč. Tudi letošnji september 
je bil na Goriškem že tradicionalno odet 
v »barve relija«.
Kar dva septembrska vikenda so namreč 
na goriških cestah kraljevali dirkalni 
avtomobili, naši mali kraji na zahodu 
Slovenije pa so s tem dobili evropske in 
celo svetovne razsežnosti. Niso jih na-
mreč obiskali le domači dirkači, na Go-
riško so se zgrinjali tako bližnji kot tudi 
bolj oddaljeni tuji gostje.
33 kilometrov, 15 hitrostnih preizku-
šenj in 90 posadk iz 17 različnih držav. 
To je kazala statistika še pred začetkom 
največjega reli dogodka v Novi Gorici 
– Mahle 11. Rally Nova Gorica. Po-
leg »starih znancev« tekmovanja, ki so 
ga Goričani pa tudi prebivalci krajevne 
skupnosti Kromberk-Loke skozi leta 
vzeli za svojega, jesensko popestritev pa 
vsako leto sprejmejo z odprtimi roka-
mi, je letošnje tekmovanje prineslo tudi 
marsikatero novost.

Bo drugo najpomembnejšo dirko čez 
dve leti gostila Nova Gorica?
Med njimi je zagotovo udeležba mladih 
talentov iz vrst FIA Rally Star, ki so v 
Slovenijo pripotovali s petih različnih 
kontinentov. Slovenijo pa so obiskala 
tudi nekatera največja imena iz tujine. 
Med njimi je bil zagotovo tudi nemški 

princ Albert von Thurn und Taxis, a 
na sam vrh lestvice sta se seveda uvrstila 
podpredsednik mednarodne avtomobi-
listične zveze FIA Robert Reid in opa-
zovalec FIE Pedro Almeida, ki ju je v 
prostorih občine sprejel tudi novogori-
ški župan Samo Turel.
Župan je kasneje dejal, da ta visoki 
obisk dokazuje, da stopajo po pravi 
poti. »Naš reli trenutno velja za evropski 
pokal, a v prihodnosti bi lahko veljal tudi 
za evropsko prvenstvo,« je dejal Turel ter 
poudaril, da bi novogoriški reli s tem 
postal druga najpomembnejša dirka po 
svetovnem prvenstvu WRC.
Da tečejo pogovori v tej smeri, je povedal 
tudi podpredsednik FIE. »To sicer ni odlo-
čitev, ki bi jo lahko predlagala FIA, vendar 
bom resnično vesel, če bom na koledarju, 
ki nam ga bo predlagal promotor evropske-
ga pokala, zagledal Rally Nova Gorica,« 
je dejal ter dodal, da se bo zavzel, da bi 
se ta želja uresničila že leta 2025, ko bo 
Nova Gorica z italijansko Gorico postala 
evropska prestolnica kulture.

Počile gume, Slovencema zagodel las-
ten dirkalnik, naposled slavil Madžar
Čeprav so ceste Severne Primorske 
kakšnemu dirkaču tudi zagodle, pred-
vsem na hitrostni preizkušnji Morsko 
je več dirkalnikov prebilo pnevmatiko, 
tudi slovenski par Marko Grossi in Tara 
Berlot ter končna zmagovalca, madžar-
ska dirkača Martin Laszlo in David 
Berendi, pa je dogodek navdušil tako 
domačine, ki so lahko spremljali spekta-
kularne skoke, divje zavoje in neustavlji-
vo „brzino“ dirkalnikov, kot same dirka-
če in druge goste. Bolgarska ekipa je tako 
med ugotavljanjem, na katero slovensko 
tekmovanje se še lahko prijavi, navduše-
no vzklikala: »Še reli! Še reli!«
V nekoliko slabšem spominu pa bo do-
godek sicer nedvomno ostal enemu od 
slovenskih favoritov. Roku Turku in 
Blanki Kacin je namreč dan pred zak-

ljučkom dirke drugo zapovrstno zmago 
na tem tekmovanju pokvaril kar lasten 
avtomobil. Okvare jermena za servo 
volan namreč servisni ekipi ni uspelo 
popraviti v času, zato sta Slovenca od 
tekmovanja odstopila.
Tisti, ki se nekoliko bolj spoznajo na slo-
vensko zgodovino dirk, so takrat prera-
čunljivo ugotavljali, ali bo nemara prav 
na novogoriškem reliju padel 31 let star 
rekord. Po težavah Grossija in odstopu 
Turka je namreč na vrhu slovenske le-
stvice povedel domačin Darko Peljhan, 
ki vse od leta 1992 nosi laskavi naziv 
najmlajšega zmagovalca relija za sloven-
sko državno prvenstvo. Tesno za ovratnik 
mu je takrat dihal 19-letni Mark Škulj, 
ki je imel možnost postaviti nov mejnik.
A naposled na državnem prvenstvu 
ni slavil ne eden ne drugi. Po začetnih 
težavah je namreč Grossi pritisnil na 
plin, nadoknadil zamudo zaradi prebite 
pnevmatike ter se zavihtel na sam vrh 
slovenske lestvice.

Z električnimi dirkalniki brez rohne-
nja in velikih hitrosti
To pa ni bila edina dirkaška poslastica, 
ki je navduševala v septembru. Že dva 
tedna pred največjim relijem na Gori-
škem, natančneje 8. in 9. septembra, se 
je namreč med avtomobili na cesti po-
mešala tudi dvajseterica električnih dir-
kalnikov. Nova Gorica je takrat gostila 
Mahle 6. Eco Rally.

Dirkaški spektakel v Novi Gorici: »Še reli! Še reli!«

Superspecial v Novi Gorici, foto Uroš Modlic Rally Nova Gorica, foto Ervin Kordič

Rally Nova Gorica, foto Uroš Modlic Zmagovalci Mahle 11. Rally Nova Gorica, foto Uroš Modlic
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Skoraj nemogoče se zdi, da lahko v 
tako majhnem kraju, kot so Loke, 
ponosno pozdravimo kar dva držav-
na prvaka. A točno to se je zgodilo 1. 
oktobra letos v Vrtojbi. Naša motori-
sta sta slavila vsak v svoji kategoriji: 
štirinajstletni Tai v kategoriji »mini 
moto open«, dve leti mlajši Tim pa v 
kategoriji »mini moto 14«.

Fanta sem obiskala neko pusto novembr-
sko nedeljo, ko sta mi s skromno zadrža-
nostjo, ki pa vseeno ni skrivala ponosa na 
vse, kar sta dosegla, predstavila vsak svojo 
motoristično zgodbo. Tai je začel dirkati 
pri osmih letih, prvo srečanje z motor-
jem pa se je zgodilo že tri leta pred tem. 
Za svoj peti rojstni dan je namreč dobil 
kros motor, a je bil takrat še premajhen 
za samostojno vožnjo. Spominja se, da se 
z nogami ni mogel dotakniti tal, zato je 
bil primoran motor le opazovati in seve-
da čakati, da postanejo noge dovolj dol-
ge. To se je slednjič tudi zgodilo in Tai je 

lahko zapeljal svoje prve kroge. A domači 
klanci v Lokah niso ravno primerni za 
motoristične vožnje, zato sta se z očetom 
odpeljala na poligon v Vrtojbo, kjer je 
Taia hitro opazilo budno oko trenerja. 
Pridružil se je mini moto šoli, pridno tre-
niral, se včlanil v društvo Gas Vrtejba in 
kmalu začel žeti prve uspehe. Sledil mu 
je brat Tim, ki pa je začel trenirati že s 
šestimi leti. K zgodnjemu začetku je ned-
vomno pripomogel zgled starejšega brata 
in ker je bil motor že pri hiši, je lahko 
prve motoristične »korake« opravil kar 
na domačem dvorišču.

Sobote so rezervirane za treninge
Treningi trajajo od konca februarja do 
konca oktobra. Ob sobotah trenirata 
na poligonu v Vrtojbi. Treningi so in-
tenzivni in zahtevni, posamezen trening 
traja kar dobrih pet ur. Kljub temu fan-
ta hitro povesta, da so nepogrešljivi za 
varno in uspešno vožnjo na tekmi. Tek-
me imata ob nedeljah, in sicer od 5 do 

Brata Tai in Tim Komel iz Lok – državna prvaka v 
cestno hitrostnem minimotu

6 tekem na sezono. Na vsako tekmo se 
odpravi ne maloštevilna ekipa, ki mla-
dima motoristoma nudi tehnično in 
moralno podporo: starša, vsaj štirje me-
haniki, prijatelji in drugi navijači. Ko se 
tekma odvija v bolj oddaljenih krajih 
(npr. na Hrvaškem), se odpravijo že v 
petek, vrnejo pa se šele v nedeljo.  

Brez poškodb žal ne gre
Poškodbe so sestavni del vrhunskega 
športa in tudi mladima motoristoma ni 
bilo prizaneseno. Tai je v letošnji sezo-
ni utrpel poškodbo zapestja, ki pa mu 
k sreči ni preprečila udeležbe na tre-
ningih in tekmah. Manj sreče je imel 
mlajši Tim, ko si je pred leti poškodoval 
komolec. Sledila je operacija in daljše 
okrevanje, Tim pa je za leto dni mo-
tor pustil ob strani. Fanta mi zaupata, 
da pred poškodbami še najbolj trepeta 
mama Valentina. Čeprav ne manjka na 
nobeni tekmi, ju v skrbi za svoja juna-
ka raje ne gleda.  Hitro pa dodata, da je 
mama nepogrešljiv član ekipe, saj vedno 
poskrbi, da nihče ne ostane lačen. 

Načrti in želje za prihodnost
V času dirkalne sezone ostane fantoma le 
malo prostega časa. Svoj davek seveda terja 
tudi šola. Konec sezone prinese dobršno 
mero razbremenitve; takrat je za spretne 
roke vedno dovolj dela okoli hiše in, seve-
da, motorjev. Včasih se srečamo v gozdu 
za njuno hišo, ko sprehajamo vsak svojega 
hišnega ljubljenčka. Tai je letos devetošo-
lec, zato že razmišlja o poklicni prihodno-
sti. Zanimata ga srednja elektrotehniška 
šola in mehatronika. Tim obiskuje sedmi 
razred, odločitev o srednji šoli je tako še 
daleč. Oba pa sta si enotna glede moto-
ristične prihodnosti: najbolj od vsega si 
želita, da bi bila še kdaj istočasno državna 
prvaka. Slednje jima iz srca privoščimo 
tudi krajani Kromberka in Lok. Srečno!

Urška Makuc

Princip eko relija je nekoliko druga-
čen in za gledalce nekoliko manj zani-
miv. Dirkalnikov namreč niso mogli 
spremljati na hitrostnih preizkušnjah 
ob zaprtih cestah, prav tako dirkalni-
ki po cestah niso rohneli z vrtoglavimi 
hitrostmi. Karavana se je namesto tega 
pomešala med vozila v prometu, kjer so 
morale ekipe paziti predvsem na upo-
števanje predpisane povprečne hitrosti 
in na porabo energije. »Vsako odstopanje 
od idealnega časa se kaznuje z odvzemom 
10 točk,« je pojasnil Andrej Orel, ki je 

že več let del žirije pri reliju.
A čeprav morda ni tako atraktivna, 
je ta zvrst relija še kako zahtevna za 
posadko, nosi pa tudi posebno misi-
jo. Kot je poudaril predsednik organi-
zacijskega odbora Rally Nova Gorica 
Renato Hvala, je namen tekmovanja 
Eco Rally tudi promocija obnovljive 
energije, zmerne in pravilne vožnje 
ter tudi slovenskega turizma. Prav 
zato se je 20 ekip na poti ustavilo v 
več primorskih mestih. »S tekmovalci 
pridejo tudi sponzorji, njihova ekipa, 

razni opazovalci,« je dodal. Tako je na 
primer primorske kraje letos obiskala 
celo ekipa iz Japonske; podjetje Brid-
gestone je bilo namreč generalni spon-
zor tega pokala.
In če je laskavi naslov zmagovalca 11. 
novogoriškega relija romal v roke Ma-
džara, pa sta na eko reliju prepričljivo 
slavila Slovenca. Na tej točnostni dirki 
sta namreč zmagovalni pokal visoko v 
zrak dvignila Franko Špacapan  in Se-
bastjan Kobal.

Maja Pavlin
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Intervju z Andrejem Kompara
Leta 1986 je Kromberk pridobil Spo-
minski park, posvečen žrtvam NOB. 
Nahaja se na vzpetini za otroškim 
vrtcem, na urejeni zelenici, obdan z mo-
gočnimi hrasti, kar še povečuje njegovo 
simbolno vrednost. O njegovem na-
stanku in pomenu smo se pogovarjali z 
gospodom Andrejem Komparo, trenu-
tnim predsednikom krajevne organiza-
cije Združenja borcev (ZB) za vrednote 
NOB Kromberk-Loke.

Gospod Kompara, kako je nastal Spo-
minski park v Kromberku?
Pobudo za postavitev spominskega 
parka je dala Krajevna organizacija ZB 
Kromberk-Loke, okoli leta 1982 s pod-
poro takratnega vodstva Krajevne skup-
nosti in družbenopolitičnih organizacij 
ter seveda vseh struktur na občinskem 
nivoju. Na predlog krajevne skupnosti 
je skupščina občine Nova Gorica spre-
jela poseben odlok o zaščiti celotnega 
kompleksa Borštnikovo in s tem usta-
novitev kompleksa nad vrtcem, imeno-
vanega »Spominski park«. V ta namen 
je krajevna skupnost Kromberk-Loke 
odkupila 5000 kvadratnih metrov zem-
ljišča. Lokacija spominskega obeležja 
ni bila naključno izbrana, saj le ta meji 
na bodoči Spominski park, ki se razteza 
nad vrtcem in povezuje obe novi naselji.

Kako so potekale priprave in kdo so 
bili ključni akterji v tem procesu?
Priprave so trajale več let, za ta namen 
je bil imenovan poseben odbor za po-
stavitev spomenika, končna postavitev 
obeh skulptur in otvoritev pa sta se zgo-
dili junija leta 1986. Takratni predse-
dnik krajevne skupnosti Bojan Ferlat je 
imel ob tej priložnosti slavnostni otvo-
ritveni govor. Politično koordinacijo 
pa sva vodila pokojni Angelo Nemec, 
predsednik krajevnega odbora Sociali-
stične zveze delovnega ljudstva Slovenije 
(SZDL), in jaz kot sekretar občinske 
konference SZDL. To je bil kar zahte-
ven finančni zalogaj, ki smo ga reševali 
z občinskimi in krajevnimi sredstvi, pa 
tudi s sredstvi sponzorjev in donatorjev, 
od posameznikov do podjetij s področja 
naše krajevne skupnosti (Meblo, MIP 
itd.). MIP se je zavezal, da bo kot podje-
tje prevzel tudi finančno pokroviteljstvo 
nad vzdrževanjem spomenika.
Kdo je avtor spomenika?
Avtor spomenika in celotnega spo-
minskega parka je arhitekt Jelko Va-
lenčak, ki smo ga tudi kasneje večkrat 
povabili k sodelovanju pri obnovi in 
vzdrževanju (leta 2007 in 2018).
»Projekt je arhitektonsko in kiparsko 
koncipiran tako, da se razteza na dveh 
nivojih. V spodnjem je locirana skulp-

tura, malo višje pa polkrožni, mehko 
izpeljani prostor, kjer so vklesana imena 
vseh, ki so dali svoja življenja. Poseben 
poudarek kot simbol miru, vztrajnos-
ti in odpornosti daje mogočen hrast, 
ki se košati nad skulpturo. Abstraktno 
občutena forma, ki ima idejne korenine 
v zgodovinski resničnosti upora in zma-
ge, je tehnološko dosledno izpeljana ter 
daje mrtvi formi življenje, izraža svojo 
pripoved in sporočilo. Okoli skulpture 
je speljana pot do plošč z imeni padlih, 
kjer je tudi prostor za polaganje vencev 
in sveč ter kamen s posvetilom.« Tako je 
v brošuro, ki je izšla ob tej priložnosti, 
zapisal avtor skulpture, akademski ki-
par, pokojni Negovan Nemec.
Lahko na kratko opišete Spominski 
park? Kaj ga dela posebnega in ali je 
v njem kaj izstopajočega, kar bi radi 
poudarili?
Spominski park z osrednjo skulptu-
ro kot simbolom naše revolucije, naše 
zmage, trpljenja in bolečine je lociran 
na vzpetini za vrtcem, kamor se bo pos-
topoma razširjal v hortikulturno urejen 
ambient, ki bo miren in spokojen kraj 
za sprehode, počitek in tih spomin na 
padle borce in žrtve fašističnega nasilja 
med NOB. Osrednji spomenik parka 
je posvečen padlim partizanom in tabo-
riščnikom, edinstven v tem, da so sku-
paj imena padlih vojakov, 44 partizanov 
in 28 drugih civilnih žrtev, večinoma 
taboriščnic in taboriščnikov iz krajevne 

Leta 1986 je Kromberk pridobil spo-
minski park, ki je posvečen žrtvam Na-
rodnoosvobodilnega boja (NOB). 
Nahaja se na vzpetini za otroškim 
vrtcem, na urejeni zelenici. Obdan je z 
mogočnimi hrasti, kar še povečuje nje-
govo simbolno vrednost.
V samem parku stoji edinstven spome-
nik, ki predstavlja pomemben del kultur-
ne dediščine. Ta izjemen kip je delo pri-

Spominski park Kromberk
znanega slovenskega kiparja Negovana 
Nemca. Izdelava monumentalne skulp-
ture je bila izjemno zahteven projekt, 
ki je zahteval ne le izjemno umetniško 
spretnost, temveč tudi globoko čustve-
no povezanost z zgodovino in pomenom 
NOB. Negovan Nemec je osebno izkle-
sal to umetnino, a mu je zaradi obsega 
dela in nujnosti na pomoč priskočil mlaj-
ši biljenski kipar Zmago Posega.

Spomenik je izdelan iz kraškega kamna, ki 
je značilen za to območje. Ko ga opazuje-
mo, se pred nami pričara asociacija na ra-
njeno telo, saj so linije in prelivi volumnov 
na skulpturi subtilni, a izrazno močni. Ta 
izjemna umetnina gledalca prisili k razmi-
sleku o preteklih dogodkih in čustvih, ki 
so jih doživeli padli borci NOB. 
Spominski park je pomemben opomnik, 
ki simbolizira slovenski upor in trdnost 
ter nas spodbuja, da cenimo in ohranja-
mo svojo zgodovino in kulturo ter jo 
prenašamo na prihodnje generacije.

Suzana Madon Pinosa

Spomenik in spominski park, obe foto Suzana Pinosa
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nosti mu je na pomoč priskočil mlajši 
biljenski kipar Zmago Posega. Spome-
nik je izdelan iz kraškega kamna, značil-
nega za to območje. Opazovalcu pričara 
asociacijo na ranjeno telo.
Opazili smo, da Spominski park še 
vedno nima urejene dostopne poti. 
Kaj lahko poveste o tem?
Res je, zgodovina dogodkov o urejanju 
dostopne poti in celotne okolice ima zelo 
dolgo brado. Sam vem o tem zelo malo, 
ker so pri tem sodelovali različni krajevni 
in občinski akterji. Leta 2007, po otvoritvi 
centra Vid, je krajevna skupnost in Kra-
jevna organizacija Zveze združenj borcev 
Kromberk-Loke izdelala načrt za vzposta-
vitev dostopne poti iz parkirišča do spome-
nika, ki se žal ni nikoli izvedla. Pomembno 
je poudariti, da smo dosegli dogovor z 
lastnikom centra Vid za uporabo njiho-
vega parkirišča za dostop do spominskega 
parka. Kasneje je na pobudo vodstva kra-
jevne skupnosti in podjetja Projekt prišlo 
do dogovora, da se z zamenjavo zemljišč 
omogoči celovita urejenost Spominskega 

Prenovo sta finančno podprli tudi Me-
stna občina Nova Gorica in krajevna 
skupnost iz lastnih sredstev. Za redno 
vzdrževanje skrbi krajevna skupnost 
Kromberk-Loke.
Odgovorne osebe za vse zadeve gle-
de Spominskega parka so vsakokratni 
predsednik in svet KS Kromberk-Loke, 
predsednik komisije za obnovo spomin-
skih obeležij pri Območnem združenju 
za vrednote NOB, svetovalec za infra-
strukturo in spominska obeležja na Me-
stni občini Nova Gorica ter predsednik 
Krajevne organizacije Združenja borcev 
NOB Kromberk-Loke.
Na tem mestu bi se seveda z veseljem 
zahvalil vsem odgovornim, predvsem 
vodstvu Krajevne skupnosti Kromberk-
-Loke, prostovoljcem in donatorjem, ki 
nesebično skrbijo in prispevajo svoj delež 
k lepšemu izgledu spomenika in okolice.
Kakšna je vloga Spominskega parka 
danes?
Naša krajevna organizacija Zveze združenj 
borcev za vrednote NOB Kromberk-Loke 

minskega parka?
Leta 2020 je bila na pobudo krajevne 
organizacije ZB in krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke izdelana idejna zasnova 
kompleksne ureditve Spominskega parka 
v povezavi s Pavšičevim naseljem in no-
vim zazidalnim kompleksom Borštniko-
vo. Idejni načrt je pripravil Projekt Nova 
Gorica, lastnik kompleksa Borštnikovo. 
Realizacija tega načrta bi omogočila ure-
jeno dostopno pot do parka in ustrezno 
razsvetljavo, ki ju park trenutno še nima.
Ali bi za konec želeli še kaj sporočiti 
bralcem?
Moje sporočilo bi bilo, da člani in 
vodstvo naše organizacije Zveze zdru-
ženj borcev za vrednote NOB obljub-
ljamo, da si bomo še naprej prizadevali 
za ohranjanje spomina na padle iz naših 
krajev ter da bomo skupaj z vsemi akter-
ji v naši krajevni skupnosti, na občini in 
s prostovoljci skrbeli za zgledno urejen 
kompleks Spominski park.
Hvala, gospod Kompara, za vaš čas in 
odgovore.

Suzana Madon Pinosa

Jelko Valenčak – arhitekturne sledi v Kromberku
Gospod Jelko Valenčak se je iz rodne-
ga kraja Bistrica ob Sotli pred dobrimi 
štirimi desetletji preselil na Pristavo, ki 
se spogleduje z Malo Sveto Goro, kot se 
tudi poimenuje Kapela pri Novi Gorici. 
Znan je kar po nekaj sakralnih arhitek-

turnih projektih v bližnji goriški okolici, 
tako na Sveti Gori kot na Kostanjevici 
nad Novo Gorico. 
Sam pravi, da se je prvič srečal z arhi-
tekuro pri trinajstih letih, ko je pregle-
doval knjigo Franca S. Finžgarja Leta 

mojega popotovanja. Privlačilo ga je vse, 
kar je bilo zapisano v povezavi z arhitek-
tom Jožetom Plečnikom. Po maturi se 
je odločil za študij arhitekture. 
Leta 1974 je kot pripravnik začel v 
Novi Gorici na Projektu. V tem času je 

Spomenik in spominski park, foto Suzana Pinosa Andrej Kompara, foto Suzana Pinosa

skupnosti Kromberka in Lok. Naselje 
Kromberk z okolico je namreč takrat 
štelo le 537 krajanov, od tega jih je 44 
padlih v NOB, 28 umrlih v taboriščih 
in 117 preživelih iz taborišč.
Nam lahko poveste kaj več o skulpturi?
Izdelava monumentalne skulpture je 
bila izjemno zahteven projekt, ki je zah-
teval ne le izjemno umetniško spretnost 
temveč tudi globoko čustveno poveza-
nost z zgodovino in pomenom NOB. 
Negovan Nemec je osebno izklesal to 
umetnino, a zaradi obsega dela in nuj-

parka. Nastal je tudi nov idejni načrt za ce-
loten kompleks, ki zajema novo sprehajal-
no-povezovalno pot med naseljema, novo 
dostopno cesto za novo zazidalno obmo-
čje Borštnikovo in nekaj nujnih parkirnih 
mest ob spomeniku.
Kako je glede vzdrževanja parka? Kdo 
so odgovorne osebe?
Leta 2018 se je zaradi nastalih poškodb 
izvedla večja prenova kamnitih delov 
spomenika, obnova napisnih ploščic, 
nova glavna spominska plošča, obnova 
tlaka, nova zasaditev zelenja itd.

vsako leto dan pred dnevom spomina na 
mrtve organizira komemoracijo ob spo-
meniku s kulturnim programom in pev-
skim zborom, s čimer počastimo spomin 
na padle iz naših krajev. Blagoslov padlim 
borcem in molitev pa prispeva gospod žu-
pnik Cvetko Valič.
Spominski park je pomemben opo-
mnik, ki simbolizira slovenski upor in 
trdnost ter nas spodbuja, da cenimo in 
ohranjamo zgodovino in kulturo ter ju 
prenašamo na prihodnje generacije.
Kakšni so načrti za prihodnost Spo-
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Spominsko obeležje žrtvam fašizma in 
padlim partizanom, foto Katarina Vuga

Kamniti lok z notnim zapisom, foto Jelko 
Valenčak

Kamniti zid s propustom, foto Jelko 
Valenčak

zasnoval več zazidalnih načrtov in indi-
vidualnih tipskih hiš ter vrsto prenov 
stavb po potresu na območju tedanje 
občine. Nadalje je deloval kot svetova-
lec za urbanizem na novogoriški občini. 
Po končanem magistrskem študiju se je 
posvetil urbanističnemu in prostorske-
mu planiranju. Kot vodja oddelka za 
prostorsko planiranje je strokovno vodil 
in sodeloval pri projektih, kot so dolgo-
ročni plan občine, urbanistični načrti in 
razne prostorske raziskave. 
Gospod Valenčak je zapustil vidne arhi-
tekturne sledi tudi v Kromberku.

Gospod Jelko, v Kromberku za otroš-
kim vrtcem ste ob koncu osemdesetih 
let, tik pred osamosvojitvijo Sloveni-
je, zasnovali načrt spomiskega parka 
žrtvam druge svetovne vojne. Na tem 
mestu je postavil skulpturo kipar Ne-
govan Nemec. Nam lahko pojasnite, 
kako je potekal ta projekt? 

Ob cerkvi Marije Tolažnice v Krom-
berku stoji spomenik Vinku Vodopiv-
cu, ki ga je upodobil Zmago Posega. 
Sami ste projektirali atrij za skulptu-
ro. Kdo Vas je nagovoril za ta projekt 
in kaj vas je vodilo pri zasnovi?

Ste eden od goriških diplomamtov ve-
likega arhitekta Edvarda Ravnikarja. 
Ker se pravkar izteka Ravnikarjevo 
leto, nam lahko zaupate nekaj misli o 
njem in njegovih posegih v novogori-
ški prostor?
V okviru Ravnikarjeva leta je bilo tudi v 
Novi Gorici veliko povedanega o velikanu 
našega arhitekturnega in urbanističnega 
ustvarjanja. Kot pedagog je opozarjal, da 
vsako resnično spoznanje zahteva dolgo 
pot, bližnjice ni. Nikoli ni pristal na en 
pogled (jaz bi pa to naredil tako). Bil je 
iskalec resnice s prepričljivim filozofskim 
pogledom. Vedno je bil prisoten tudi  
dvom v splošno veljavne resnice. Pripove-
doval je na izviren, preprost in učinkovit 
način, intelektualno in kulturno bogat. 
Naglašal je, da je stroga funkcionalnost 
brez liričnih kvalitet pomanjkljiva. 
Kot ustvarjalec povezuje stavbno dedi-
ščino s sodobno gradbeno tehnologijo. 
Pravila naj bodo le klasična, če smo 
ustvarjalni, inovatorski, avandgarni. 
Na ta način sledi kontinuiteti nekaterih 
predhodnih velikih arhitekturnih dosež-
kov v našem prostoru.
Prva urbanistična zasnova mesta, ki jo je 
načrtoval profesor Ravnikar, je še vedno 
v spominu prisotna pri Novogoričanih. 
Kljub spremembam, ki jih prinaša čas, 
je njegova ideja še vedno razpoznavna. 
Zasnoval je mesto na moderen, svojstven 
način, na nepozidani ravnici med Sveto 
Goro in Panovcem z nekaterimi ele-
menti mediterana, s samostojnimi re-
prezentančnimi in stanovanjskimi stav-
bami v parku ob glavni ulici. Po drugi 
strani pa je upošteval tudi tradicionalna 
pravila izgradnje mest. Prvotna prome-
tna zasnova mesta temelji na rimskem 
pravilu dveh glavnih ulic, ki se križata 
v središču mesta. V smeri S - J poteka 
„kardo“ . To je današnja magistrala, ki je 
najbolj prepoznaven del mesta, s katero 
se stroka pri prenovi še vedno ukvarja in 
skuša slediti avtorjevi ideji.
Druga smer glavne prometnice v 
prvotnem načrtu je bila v smeri V - Z 
(dekumanus). Ta smer je danes zabrisa-
na. Vendar je ideja vzhodne smeri zazi-
dave proti Kromberku iz prvotnega na-
črta še vedno živa, saj je ob tej vpadnici 
nastalo industrijsko območje.

Hvala, gospod Valenčak, za izčrpne 
odgovore. Ozavestili ste nam načr-
te atrijev, ki jih krajani običajno ne 
prepoznamo, tako da bomo po vašem 
orisu lahko ob obeh spomenikih opa-
zili tudi prostor ob skulpturah bolj 
poglobljeno.

Katarina Vuga

Na predlog  KS Kromberk-Loke in Zve-
ze borcev Nova Gorica sem pripravil 
zasnovo spominskega parka. Program 
predstavnikov Zveze borcev je bil osre-
dotočen predvsem na obeležitev spomi-
na padlih  partizanov v kraju, hkrati pa 
naj se tudi prikaže žrtve fašizma civilne-
ga prebivalstva. 
V zasnovi sem izhajal iz tega, da je vsa-
ko življenje sveto, zato sem vse žrtve 
obravnaval enakovredno. To izhodišče 
je Zveza borcev po razpravi tudi potr-
dila. Plošče z napisi vseh padlih (vsa-
kega posebej) sem razporedil v ločni 
kompoziciji, pod mogočnim hrastom v 
treh vrstah s sredinsko cezuro, ki loču-
je ta amfiteater na dva dela, levo so bili 
padli partizani, desno pa žrtve fašizma. 
Na ta način je bila obravnava vseh pa-
dlih enakovredna. Masivna skulptura 
kiparja Negovana Nemca z izpiljenimi 
mehkimi linijami se zaključuje z ločno 
kompozicijo napisov v enovit prostor 
spominskega parka.

Tudi v tem primeru je bila pobudnica KS 
Kromberk-Loke in nekateri pevci APZ 
Vinka Vodopivca, katerih član sem bil 
sam. Oblikoval sem trikotni travnik med 
opornim zidom župnišča -  pročeljem 
cerkve Marije Tolažnice in vaško potjo na 
jugu. Da bi prostor povezal, sem ob poti 
predvidel nizki kamniti zid s propusti za 
površinsko vodo, ki deluje arhaično in 
daje novo kvaliteto temu prostoru.
Pred stopniščem k župnišču je že stal 
spomenik skladatelju Vinku Vodopivcu, 
ki ga je oblikoval gospod Ivan Krajgher, 
in je vključen v enovit prostor atrija.
Izstopajoče veliko pročelje cerkve in 
predvideni atrij za spomenik kompozi-
cijsko nista bila uravnotežena, zato sem 
oblikoval vmesni člen, horizontalni ve-
lik kamnit lok, ki prostorsko uravnoteži 
ta prostor in je hkrati podlaga za glas-
beni spomenik skladatelju. V kamen 
je  vklesanih nekaj taktov dveh pesmi, 
posvetne z desne in cerkvene z leve stra-
ni loka. Note so oblikovane kot živalske 
glave z dolgimi vratovi. Ob robu loka 
je postavljen kip akademskega kiparja 
Zmage Posega skladateju in župniku, 
ki je osrednja točka atrija. 
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GLASBENI VRTINEC VAS LAHKO 
POVZDIGNE IZ SIVINE VSAKO-
DNEVNEGA POVPREČJA, PRE-
PUSTITE SE MU …

Tradicionalno se ob tem času tudi v naši 
hiši z veseljem oziramo nazaj na naše 
pretekle glasbene vsebine, ki odmevajo 
znotraj in zunaj renesančnega krom-
berškega bisera. Je pa to tudi čas novih 
glasbenih zgodb, ki bodo tradicionalno 
razgibale pomladansko grajsko vzdušje. 
A do tja je res še cela zima z decembrski-
mi radostmi in nizkimi temperaturami, 
ki bodo morda poskrbele tudi za kakšno 
snežinko v dolini. Po dolgih letih bi 
morda tudi že bil čas za nekoliko otro-
ških zimskih radosti, kajne? 

V zadnji, poletni številki glasila smo 
napovedali 26. edicijo festivalske SAX-
GO23 karavane, ki se je z dvema kon-
certoma ustavila tudi na Gradu Krom-
berk. Na drugem festivalskem večeru 
smo imeli neizmerno čast, da smo v 
grajski dvorani prisluhnili znameni-
temu francoskemu kvartetu sakso-
fonov Habanera z gostjo Majo Lisac 
Barroso, v Argentini živečo saksofo-
nistko slovenskih korenin. V dvorani, 
ki je na naše veliko veselje dobesedno 
pokala po šivih, smo prisluhnili slav-
nemu Schubertovemu godalnemu 
kvintetu za dve violini, violo in dva 
violončela v C-duru v priredbi Maje 
Lisac Barroso. Razočaral ni niti zad-
nji koncert klasičnega dela festivalske-
ga programa, na katerem so nastopili 
trije izstopajoči umetniki saksofonske 
mednarodne smetane. V grajski dvo-
rani je ob spremljavi mednarodno zelo 
iskane spremljevalne pianistke Sae Lee 
kot prvi očaral Španec Antonio Gar-
cía Jorge s Hindemithovim delom, ki 
je odlično zazvenelo tudi na saksofonu, 
čeprav je originalno napisano za violo. 
Sledila je še ena znamenita Griegova 
sonata, ki jo je ob boku Sae Lee na kla-
virju izvedel Makoto Hondo na bari-
ton saksofonu. Čeprav bariton sakso-
fon ni prav pogosto izbran kot solistič-
ni instrument, nas je Japonec resnično 
očaral: kot čarovnik je iz njega spravil 
neverjetno prefinjene barve in zvoke. 
Mentorjema Poletne šole saksofona se 
je v sklepnem delu skoraj dve uri tra-
jajoče koncertne magije pridružil tudi 
Jan Gričar, umetniški vodja SAXGO 
festivala za klasični del. Z neverjetno 
in neutrudno Sae je trojec predstavil 

Saint-Saënsov Capriccio na danske in 
ruske napeve. 

V grajski ambient smo se vnovič vrnili 
septembra, ko se je tam ustavila jesenska 
karavana Festivala srednjeveške in re-
nesančne glasbe Flores Musicae. Pod 
taktirko umetniškega vodje ter velike-
ga goriškega lutnjista in kitarista Bora 
Zuljana sta v renesančni dvorani nasto-
pila slovenski gambist in čembalist Do-
men Marinčič, ki je zaigral na baročni 
violi da gamba, in britanski virtuoz na 
lutnji Sam Chapman. Oba sta nam pri-
čarala slikovit glasbeni sprehod po Evro-
pi na prehodu iz 17. v 18. stoletje. Po 
besedah muzikologa Tomaža Gržete sta 
glasbenika »poleg strun svojih glasbil zbu-
dila tudi strune, ki zavibrirajo globoko v 
notranjosti poslušalca, izpostavljenega in-
timni izkušnji vrhunske glasbe«.

Če nas spomini na z odlično glasbo 
prežete poletne in jesenske večere gre-
jejo še v teh zimskih dneh, pa se z mis-
limi že spogledujemo s pomladanskim 
ciklom komorne in solistične glas-
be Grajske harmonije, ki ga bomo v 
sodelovanju z Goriškim muzejem iz-
peljali že 13. leto zapored. Med mar-
cem in majem 2024 namreč vabimo 
na tri četrtkova druženja ob skrbno 
izbranem naboru glasbenih umetnin. 
Marca bomo lahko prisluhnili samo-
spevom primorskih skladateljev, ki jih 
bosta poustvarili sopranistka Pia Bro-
dnik in goriška pianistka Aleksan-
dra Pavlovič. Aprilski večer, ki bo v 

znamenju prepleta klasične tradicije s 
folklorističnim melosom in popular-
nejšimi žanri, bo oblikoval klavirski 
Trio Noordung. Komorna zasedba 
druži vrhunske slovenske akademske 
glasbenike, kot so violončelistka Petra 
Greblo, violinist Matjaž Porovne in 
pianist Miha Haas. Maja pa bomo ci-
kel sklenili s Triom Chagal, ki bo po-
ustvaril dela velikih skladateljev, kot 
so Haydn, Filidei in Ravel. Klavirski 
trio, ki ga tvorijo violinist Edoardo 
Grieco, violončelist Francesco Massi-
mino in pianist Lorenzo Nguyen, 
redno nastopa po Italiji, s številnimi 
nagradami in laskavimi priznanji pa si 
je pot utrl tudi na prestižne koncertne 
odre po svetu. 

Podrobnejše informacije o predstavlje-
nem in drugih vsebinah si lahko pre-
berete na naši spletni strani www.kul-
turnidom-ng.si. Tam se lahko prijavite 
tudi na tedenski e-novičnik, v katerem 
ažurno napovedujemo naše mnogotere 
glasbene, filmske in likovne vsebine. 
Prav tako smo prisotni tudi na družbe-
nih omrežjih Facebook in Instagram. 

Dragi krajani in krajanke, dovolite nam, 
da vam zaposleni v Kulturnem domu 
Nova Gorica ob izteku turbulentne-
ga leta 2023 zaželimo obilo zdravja in 
družbe dobrih ljudi ter bogatih kultur-
nih trenutkov v prihajajočem letu. Naj 
bo lepo in bogato, takšno, ki si ga gre 
zapomniti!

Barbara Poša Belingar,
Kulturni dom Nova Gorica

Čembalist Domen Marinčič in britanski virtuoz na lutnji Sam Chapman, foto Arhiv 
Kulturnega doma Nova Gorica
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Na Gradu Kromberk smo v letošnjem 
letu predstavili številne projekte na po-
dročju likovne umetnosti. Do 15. okto-
bra je bila na ogled pregledna razstava 
Roberta in Davida Faganela z naslo-
vom Tecum, ki je nastala v sodelovanju 
z goriškima Kulturnim centrom Lojze 
Bratuž in Kulturnim domom ter Bene-
ško galerijo v Špetru. V tem kontekstu 
smo tudi predstavili izbor iz donacije 
Roberta Faganela Goriškemu muzeju, 
ki je nastala leta 2012. Poleg teh je bil na 
ogled še izbor iz umetnikovega ateljeja 
in izbor slik najbolj prepoznavnih moti-
vov iz zrelega opusa arhitekta in slikarja 
Davida Faganela. 
V nedeljo, 17. septembra, smo predsta-
vili nadnaravna, magična bitja treh do-
mačih umetnikov Nike Šimac, Vanje 
Merviča in Luke Široka, ki so jih v 
grajskem parku iz naravnih materia-
lov izdelali v okviru land art projekta z 
naslovom Konec meje in podnaslovom 
Čudesa v parku. Odzvali smo se namreč 
povabilu organizatorjev festivala Energi-
ja prostorov – Festival vetra in kamna, ki 
letos poteka že deveto leto in s številni-
mi dogodki povezuje različne kraje na 
Tržaškem in Goriškem. Dela bodo os-

tala v parku kot stalne postavitve, dok-
ler ne bodo ponovno izginila v naravo. 
Ideja za izdelavo čudežnih, fantastičnih 
ali mitoloških živalskih figur izvira iz 
knjižice Priročnik fantastične zoologije 
Jorgeja Luisa Borgesa, v kateri je zbral 
pripovedi in opise takšnih bitij iz vseh 
časov in koncev sveta. S svojimi kom-
pozitnimi značilnostmi in magičnimi 
močmi lahko namreč odpirajo nove di-
menzije, rušijo meje med otipljivim in 
tistim nevidnim ter pomagajo pri pove-
zovanju in sprejemanju različnosti.
Pod okriljem istega festivala, ki ga prireja 
društvo Casa CAVE iz Vižovelj, smo 9. 
novembra odprli tudi razstavo z naslo-
vom Dinamika materije, ki bo na ogled 
do 11. februarja 2024. Razstavili smo 
več kot 50 del slovenskih in italijanskih 
umetnikov, ki sta jih kustosa Katarina 
Brešan in Massimo Premuda postavila 
v dialog z enim najpomembnejših itali-
janskih kiparjev 20. stoletja Marcellom 
Mascherinijem. Letos namreč mineva 
40 let od smrti tega velikega umetnika, 
ki se je ustalil v Sesljanu. Iz njegove zbir-
ke, ki jo hrani Arhiv Marcello Mascheri-
ni, smo na gradu prvič postavili na ogled 
nabor bronov s konca 60. in začetka 70. 
let, ki pričajo o njegovem zanimanju za 
zračne pojave. Razstavo smo obogatili z 
umetniki, predvsem kiparji iz naše zbir-
ke, in deli, ki so že bila na ogled v stalni 
postavitvi, a se nam v novem kontekstu 
pokažejo še na drugačen način, v njih vi-
dimo nekaj svežega. V dialogu z italijan-
skim mojstrom nas Zdenko Kalin (Sol-
kan, 1911–Ljubljana, 1990), Vladimir 
Makuc (Solkan, 1925–Ljubljana, 2016), 
Janez Lenassi (Opatija, 1927–Piran, 
2008) in Vasja Žbona (Miren, 1945–Pa-

riz, 2013) na novo nagovorijo in očarajo. 
3. decembra, na Ta veseli dan kulture, in 
8. februarja 2024, na slovenski kulturi 
praznik, bosta kustosa na  dvojezičnem 
vodstvu osvetlila možna stičišča in razha-
janja med razstavljenimi deli italijanskih 
in slovenskih umetnikov. 
V sredo, 29. novembra, smo pod kura-
torstvom Mojce Grmek iz Hiše kulture v 
Pivki in Katarine Brešan odprli še razsta-
vo Topografija vsakdana novogoriške-
ga umetnika Vanje Merviča. Umetnik 
predstavlja različna dela, v katerih na kri-
tičen način obravnava materialno hiper-
produkcijo sodobne potrošniške družbe. 
Človeštvo je namreč v zadnjih dveh sto-
letjih naredilo neverjeten tehnološki pre-
skok, vendar pa je pospešeno izgubljalo 
vrednote, zaradi katerih je svet prijeten 
prostor za življenje. Vanja Mervič skuša 
najti nekakšen smisel v tem nesmislu, 
tako da zavržke, ki ga s svojo obliko, 
zgradbo ali teksturo še posebej pritegne-
jo, obravnava kot umetniške artefakte. 
Nastalo je več serij frotažev na različnih 
podlagah. Najboljše pa je prenesel še v 
grafični niz oziroma serijo odlitkov. Raz-
stava bo na ogled do 11. februarja 2024.

Katarina Brešan, tekst in foto
 

Goriški muzej – Grad Kromberk 2023

Dinamika materije Nika Šimac, Ederusss

Roberto Faganel, Steza, Hawaii, Oahu, 1993, olje na platno, 180 
x 250 cm...

Vanja Mervič, Topografija vsakdana
foto Goriški muzej
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Na predvečer praznika Mestne občine 
Nova Gorica, 8. septembra 2023, je bilo 
v prostorih Slovenskega narodnega gle-
dališča Nova Gorica zelo slovesno. Na ta 
dan so zaslužnim posameznikom in dru-
štvom, ki skrbijo za ohranjanje sloven-
ske kulturne dediščine, podelili MONG 

Jožko Markič – prejemnik nagrade MONG
plakete in nagrade. Razveseljivo je, da je 
med nagrajenci letos tudi znani Solka-
nec, več kot pet desetletij pa tudi krajan 
Kromberka Jožko Markič, ki je prejel 
nagrado za izkazano  izjemno  angažira-
nost v funkciji predsednika Rezbarskega, 
intarzijskega in restavratorskega društva 
Solkan in je v največji možni meri zaslu-
žen za uspehe društva pri prepoznavnosti 
in izvedbi številnih projektov, pomembnih 
za Solkan, Goriško in Slovenijo ter za nje-
govo prizadevanje pri ohranjanju nesnov-
ne dediščine o solkanskem mizarstvu.

In kdo ne pozna Jožka Markiča, ki kar 
prekipeva od zamisli, kako ohranjati 
podobo mizarstva, ki je leta dajalo kruh 
neštetim Solkancem. Kromberčani ga 
dobro poznajo iz Mebla, kjer je kot in-

ženir lesarstva na različnih vodstvenih 
področjih delal celih 27 let. Brez njego-
vih pobud verjetno ne bi bilo solkanske-
ga Mizarskega muzeja, oznak na hišah 
solkanskih mizarjev, spominske plošče 
ob začetku Mizarske ulice s Srebrničevo 
podobo mizarja in napisom Živel je tod 
mizarjev rod, pa istoimenske publikacije, 
ki ohranja pisno podobo mizarskega ži-
tja in bitja, pa zadnjega zbornika ob 20. 
obletnici Rezbarskega, intarzijskega in 
restavratorskega društva Solkan, ki ga us-
pešno vodi zadnjih dvanajst let.

Jožko, Kromberčani in krajani ti izraža-
mo iskrene čestitke za nagrado, ki si jo 
še kako zaslužil. Naj te spremljata zdrav-
je in moč, da boš še nadalje tako uspe-
šen kot doslej!

Katarina Vuga

Maketa nekdanje Frnaže
V začetku decembra smo obogatili še 
razstavo GO*S50-60 s prav posebnim 
eksponatom. Gre za leseno maketo nek-
danje Frnaže v Novi Gorici, katere po-
sebnost je, da je prilagojena za tipanje za 
osebe z okvaro vida. Dan po svetovnem 
dnevu invalidov, 4. decembra, smo jo 
predstavili v avli Občinske palače.
Maketa v merilu 1:100 je plod sode-
lovanja muzeja s Strojno, prometno in 
lesarsko šolo iz Nove Gorice, izdelali pa 
so jo dijaki 3. letnika, smer mizar, pod 
mentorstvom Marka Peršiča in Evgena 
Markovčiča.
Skupaj z drugimi prilagojenimi tipnimi 
objekti bo tudi »naša« Frnaža postala del 
taktilne galerije v okviru Evropske pre-
stolnice kulture leta 2025.

David Kožuh

Na otvoritvi makete Frnaža, vse foto Ana Rojc
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Pred leti smo rekli vsi v en glas, da smo 
za špas.
Pod lipo zeleno bo zopet nam lepo, 
da dobre volje zmanjkalo nam ne bo
še vsak »v žepu« prinese jo lahko.

(Katja Mahorčič)
 
In ker preveč let je minilo, je bil zadnji čas, 
da se Dambrčanke in Dambrčani zopet 
snidemo. Tako smo se v soboto, 10. junija 
2023, združili in proslavili 4. dambrški žur.

Dambrški žur Več kot očitno smo Dambrčani še ved-
no za akcijo, saj smo bili primorani 
»lipo zeleno« zaradi rekordne udeležbe 
zamenjati za novo lokacijo. Zbralo se 
nas je kar nekaj čez 100!
Tradicionalno so dogodek zaznamova-
le igre, kot so vlečenje vrvi, kjer sta se 
pomerila leva proti desni strani ulice, 
medgeneracijski skoki v krompirjevih 
vrečah, najmlajši pa so lahko svoje vešči-
ne pokazali na poligonu med vinogradi.
Dogodek je zaznamovalo tudi častno 
kronanje najstarejše občanke in občana 
Damberja, ki sta ga svečano prejela Gvido 

Nemec in zdaj že pokojna Mirka Lozar.
Kot presenečenje in piko na i so sončno 
popoldan popestrili Kromberški Vodo-
pivci, ki so žur otvorili, DJ Frenki pa 
je poskrbel, da se je rajanje nadaljevalo 
dolgo v noč.
In če kaj, nismo bili ne žejni ne lačni 
- kot se za pravi dambrški žur spodobi! 
Edina žrtev dogodka je bil Aleksandrov 
pasulj, ki je na žalost podlegel vročim 
poletnim temperaturam.
Do prihodnjič!

 Kristina Mervič, Vida Krt
 

Kljub vročemu septembru se je sredi ok-
tobra jesen pokazala v vsem svojem sijaju. 
Listje je začelo odpadati z dreves, gozd pa 
nam je tudi že podaril nekaj svojih dobrot. 
Ko smo že oblekli dolge majčke in jakne, 
smo se tudi v vrtcu odločili pozdraviti 
jesen. In kakšen bi za to lahko bil boljši 
način, kot je druženje s starši in otroki ob 
dobri slovenski hrani? Tako smo se odloči-
li narediti jesenski piknik, ki se je odlično 
povezoval s projektom Spoznajmo Slove-
nijo, v katerega smo kot vrtec vključeni.  
Seveda smo se morali za piknik najprej 
dobro pripraviti. Vsaka skupina je morala 
dobro razmisliti katero tradicionalno jed 
bo pripravila, saj so majhni prstki še manj 
spretni in vsako delo ni zanje. Tako so ot-
roci v najmlajši skupini pripravili kompot 
- pijačo za naš piknik. Jabolka, slive, hru-
ške in drugo sadje so rezali in namakali, na 
koncu pa skuhali. Vrtec je dišal in vsem so 

Čričkov jesenski piknik 2023

se cedile sline. V malo starejši skupini smo 
pripravili predjed - ocvirkovko. Spretnejši 
prstki so mesili testo, ga premazali s kislo 
smetano, nato pa po njem potresli ocvir-
ke. Kakšen je seveda zataval tudi v usta. 
Še malo starejši otroci so nam pripravili 
glavno jed - primorsko joto. Ti otroci so 
že pravi mali kuharji. Kot po tekočem tra-
ku so rezali krompir, ga mečkali, dodajali v 
joto fižol in zelje ter druge skrivne sestavi-
ne, ki so naredile joto še boljšo. Najstarejši 
otroci … ti pa so si zadali nalogo, ki bi se 
je ustrašila marsikatera gospodinja. Za sla-
dico so nam pripravili kobariške štruklje. 
Testo so gnetli in valjali, pripravili so na-
dev in testo obložili z njim, nato pa še vse 
skupaj skuhali. In povem vam … takšne 
pomoči se v kuhinji ne bi branili niti vi. 
Otroci so komaj čakali, da pridejo njiho-
vi starši. Ker pa nobena stvar ni zastonj in 
ker se je za vsako stvar potrebno vsaj malo 

potruditi, smo tudi kuharske mojstrovine 
pošteno zaračunali. Da je bila kupčija skle-
njena je bilo potrebno v lonček pristaviti 
pravo število gozdnih plodov. Te so otroci 
lahko našli v za to pripravljenih košarah.  
Tako smo pozdravili jesen, spoznavali kuli-
narične dobrote Slovenije, ob tem pa pok-
lepetali in se precej nasmejali. Nam je bilo 
všeč. Tako kot lani. Drugo leto pa spet.

Strokovne delavke enote Čriček

Foto vzgojiteljice Vrtca Čriček
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December je tu. Praznični čas, ki vabi h 
krašenje jelke, k razmišljanju o obdaro-
vanju, druženju s prijatelji in družino. 
Druženje pa prinese tudi bogato oblo-
ženo mizo, ki se v decembrskih dneh 
šibi od dobrot. Načeloma velja, da se 
gostom ponudi sezonsko obarvane jedi; 
seveda se bolj osredotočimo na praznič-
ne jedi in izberemo tiste, ki jih znamo 
najbolje pripraviti. V poplavi umetno 
pripravljenih jedi je domača praznična 
kuhinja balzam za dušo in želodec. 
Za začetek ne sme manjkati župa (juha), 
ki nas pogreje in je nekakšen uvod v na-
daljnje kulinarično razvajanje. Najraje 
pripravimo govejo juho in ji dodamo 
vlivance ali domače lezanje. Te prip-
ravimo iz istega testa, kot bleke, ki jih 
postrežemo v nadaljevanju. Priprava 
rezančevega testa je enostavna, zato ni 

potrebno posebno predznanje. Bleke 
nato polijete z omako po svojem okusu. 
Ko izbiramo glavno jed, se osredotoči-
mo na mesne jedi. Če smo toplo pred-
jed nekoliko količinsko ojačali, se lahko 
odločimo tudi za lažje nadaljevanje – to-
rej za ribjo jed. 
Lahko pripravimo goveje zrezke v vin-
ski ali naravni omaki, biftek ali, kot re-
čem sama, »najlažjo varianto« - pečen-
ko. Zadnje desetletje prihaja vse bolj v 
ospredje tudi solkanski radič, ki je odlič-
na popestritev na naših krožnikih. Lah-
ko ga izberemo kot prilogo k mesni jedi 
ali kot samostojno solato. 
Priloge k mesni jedi so lahko različne – 
vrzote, kislo zelje, kisla repa, krompir 
na različne načine, polenta … vedno pa 
imejmo v mislih načelo »manj je več«. 
To pomeni, da goste ne prenasitimo s 
prilogami, ampak raje pustimo prostor 
za zadnji del naše pojedine - sladico.
Ko pridemo skoraj do konca druženja, 

Naše jedi, 2. del nas čaka najslajši del - sladica in kava. 
Zadnja leta so moderne sladice v kozar-
cih, ki so običajno manj kompaktne kot 
tradicionalne potice ali štruklji. Bistvo 
sladice je svežina, kar pomeni, da nas 
sladica ne sme obtežiti. 
Prav potice in štruklji so naše lokalne 
sladice in brez njih si praznika ne pred-
stavljam. Ne boste pa prav nič zgrešili, 
če boste ponudili smetanovo strjenko, 
oblito s sadnim prelivom, ali kombina-
cijo namočenega belega biskvita in do-
mače jajčne kreme. Vse to postreženo 
v ličnem kozarcu. Po vrhu potresete še 
naribano čokolado in enostavna sladica 
je pripravljena.
Karkoli boste izbrali, naj vam tekne. 
Bistvo kuhanja je v tem, da kuhamo s 
srcem in da jedi uživamo v pravi družbi. 
Še vedno pa iščemo jed, ki bi popestrila 
naš krajevni praznik. Vabljeni k oddaji 
vaših idej v uredništvo časopisa.

Jana Jakin Petejan

Nepozaben izlet v neznano 30. 6. 2023 

Krajani Ajševice, Kromberka in Lok, ro-
jeni leta 1953, se vsako leto zberejo na 
prisrčnem srečanju. Enkraten vsakoletni 
organizator srečanj Žarko Hvalič z Aj-
ševice jim je za letošnjo okroglo obletni-
co že lani obljubil izlet v neznano. 
Letos so se tako zbrali 30. junija in se 
s prijetnim šoferjem Slavkom za vo-
lanom in s »super vodičem« Žarkom 
odpeljali v neznano. Po prvem postan-
ku na počivališču Studenec pri Postoj-
ni, kjer so se okrepčali z malico, so pot 
nadaljevali tako, kot jim je postopoma 
razkrival Žarko. Končno so le izvedeli, 

da je njihov skrivnostni cilj vasica Dole-
nje Jezero pri Cerknici. 
Na kmetiji odprtih vrat Levar v Dole-
njem Jezeru so jih prijazno sprejeli. V 
prijetnem notranjskem kmečkem va-
škem okolju so preživeli nekaj veselih in 
nepozabnih uric. Gospodar Frenk jih je 
z lojtrnikom in konjsko vprego popeljal 
na voden izlet ob z lepotami obdanem 
Cerkniškem jezeru, postregli pa so jim 
tudi odlično kosilo. Druščina je bila ves 
čas navdušena in razigrana. Za dobro 
voljo in smeh sta poskrbela tudi Franko 
Oberdank s svojo harmoniko in seveda 

Žarko, ki mu dobre volje in energije zle-
pa ne zmanjka. 
Prijazna lastnica jim je ob odhodu za 
popotnico spekla velik hleb domačega 
kruha in zraven podarila še salamo. 
Ob povratku domov so na postanku 
uživali ob pokušini podarjenega, še to-
plega kruha in salame. Iskreno so se 
zahvalili Žarku za krasno izvedbo nepo-
zabnega izleta. 
Domov so se vrnili dobre volje, polni le-
pih vtisov z izleta in veseli, da so skupaj 
proslavili svojo okroglo obletnico. 

  Sonja Scozzai 

Izlet, foto Bruno Scozzai
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V prazničnem duhu se številne skup-
nosti združujejo in iščejo načine, kako 
deliti radost z drugimi.
V organizaciji ŠTD Kromberk-Loke je 
bila letos organizirana posebna novole-
tna delavnica za otroke, kjer so bistre 
glavice in pridne rokice izdelale novole-
tne voščilnice za starejše krajane.
Pri tem malem, a obenem velikem do-
godku, je sodelovalo veliko število otrok 
iz Kromberka in Lok.
Pod mentorstvom Urške Makuc so otro-
ci izdelali 160 unikatnih voščilnic, ki jih 
bomo podarili starejšim krajankam in kra-
janom v sklopu novoletnega obdarovanja 
krajevne skupnosti Kromberk-Loke.
Utrinke tega dogodka delimo z vami.
To je bil več kot le dogodek – bil je iz-

Izdelava voščilnic

raz ljubezni, dobrote in skrbi za druge v 
prazničnem času.
Takšni dogodki ne le krepijo vezi med 

generacijami, ampak tudi izpostavijo 
moč skupnosti. 
Suzana Madon Pinosa, besedilo in foto

Člani Sveta KS Kromberk-Loke so se na seji, dne 20.4.2023, odločili, da bo, po vzoru drugih lokalnih časopisov objavljen plačilni 
nalog, s katerim bo omogočeno krajanom, da lahko nakažejo prostovoljni prispevek za oblikovanje in tisk našega glasila.
TRR KS Kromberk-Loke je SI56 0128 4645 0830 808.

DONACIJA

SI56 0128 4645 0830 808

KRAJEVNA SKUPNOST KROMBERK - LOKE
Ulica Vinka Vodopivca 90
5000 Nova Gorica

DONACIJA

SI56 0128 4645 0830 808

KRAJEVNA SKUPNOST KROMBERK - LOKE
Ulica Vinka Vodopivca 90
5000 Nova Gorica

CHAR

Izdelava voščilnic
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Jože Komel oz. po domače Pepe Županov 
je bil vesele narave in je rad prepeval tenor.

Imeli so veliko kmetijo, veliko glav živine, 
vsega veliko, a bilo je tudi veliko garanja.

Za poroko je dobil doto - več kot 
5000 m2 zemlje na Cvajerci, kjer sta si 
z mamo zgradila lepo hiško. To je bilo 
leta 1931. Sorodstvo je pomagalo pri 
gradnji in prevozu gradbenega materi-
jala. Bivalnih prostorov ni bilo veliko. 
Več je bilo urejenih namenskih prosto-
rov (štala, hlev, kokošnjak, senik ...).

Tata je imel veselje do kmetijstva in živi-
noreje (krave, prašiči, zajci, kokoši), a v 
malem obsegu, saj je bil občasno zapo-
slen tudi v Frnaži in na Komunali.

V poletnem času so bile nekatere nede-
lje namenjene grabljenju in sušenju tra-
ve za naše krave.

Lepi spomini na mojega očeta

Oče in njegove trte

Mama Marija, oče in brat Radovan. V 
ozadju naša obnovljena hiša po požigu, po 
drugi svetovni vojni.

Z mamo Marijo in polbratom Davidom. 
Vse foto iz arhiva družine Poberaj

Naša hiša, Kromberk 1932

Požgana hiša 1943

Pred hišo je gojil trte, imeli smo tudi ču-
dovit latnik - belo malvazijo in fragolo. 
V svoje trte se je zelo poglobil in vedel je 
celo, koliko grozdov ima vsaka trta.

Oba starša sta imela vsak svoje kolo. 

Nekoč mi je dejal, da ima mamo rad kot 
sonce.

Vendar pa ni bilo le garanje, bili so tudi 
lepi trenutki in bila je zabava. Ob ne-
deljah smo obiskali vasi, kjer smo pra-
znovali »šagro«. S prijatelji smo se zbra-
li v znanih gostilnah (Pri Komelu, Pri 
Hrastu, Pri Mačusu) in prepevali slo-
venske pesmi. Otroci pa smo se igrali na 
vrtu, dvorišču.

To so moji začetni lepi spomini na svo-
jega očeta.

Poberaj Meri

V našem lokalnem glasilu je prostor tudi 
za vprašanja krajanov - povejte, »kje vas 
čevelj žuli«, in potrudili se bomo poiskati 
odgovor. 

V novembru leta 2018 smo stanovalci 
Ulice bratov Hvalič uspeli pridobiti ela-
borat predvidenih del v naši soseski, po 
katerem bo občina poskrbela za prome-

Krajani sprašujemo
tno varnost in vsesplošno urejenost na-
selja v primestju Nove Gorice.
V preteklem mandatu je bila izdelana 
strokovna študija in posledično pro-
jekt o prometni ureditvi glavne pro-
metne smeri, kar nam je vlilo veliko 
pričakovanje, pri katerem žal ostaja-
mo v veliki negotovosti, saj, kot sliši-
mo in beremo, so občinski projekti v 

aktualnem mandatu večinoma usmer-
jeni v EPK, tako za naša pričakovanja 
sredstev zopet NI.
Bomo sploh kdaj prišli na vrsto, se spra-
šujemo?
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Marjan Ščuka je bil kot Kras, kjer je pred 
84 leti na Marijin dan uzrl luč sveta.
Bil je nekdo, ki je s svojimi številnimi 
talenti, sposobnostmi, delavnostjo in 
zagnanostjo, tudi takrat, ko je bilo naj-
teže, zavihal rokave in usvojil znanje, 
ga nesebično predajal in marsikomu z 
neomajno podporo odpiral vrata – tudi 
vrata duha – v prihodnost.
Že kot otrok je bil čuteč in poln sočutja. 
Kot ministrant je župnika večkrat pospre-
mil k umirajočim. Trpljenje drugih se 
mu je zapisalo v srce in ga je spremljalo 

še dolga leta. Morda je prav zaradi tega še 
toliko bolj cenil življenje in ga želel izku-
šati v vsej njegovi polnosti.
Prenesel in prenašal je vse, tudi tisto, s 
čimer se je bolečina zarisala v mehkobo 
duše kot škraplje in žlebiči. In vendar ni 
živel zamere. In vendar ni živel ne jeze 
ne sovraštva. Postajal je vse modrejši. 
Bolečino, tudi tisto, ki je nastala iz ne-
razumevanja in težkih preizkušenj, je 
nosil vdano, kot da bi nosil križ, ki mu 
je bil namenjen in zaupan. In vendar je 
vselej, znova in znova, poskusil narediti 
vse, kar je bilo v njegovi moči. Ni se pre-
dal. Vztrajal je, se pobiral in vselej hodil 
naprej po dodeljeni mu poti.
Vselej je bil zvest sebi in svojim vredno-
tam, tudi za ceno tuzemeljskih uspehov, 
statusa in položaja.
Bil je skromen, pa čeprav je bil njegov 
seznam dosežkov, izkušenj in spoznanj 
tako dolg, da ga najbolje opišemo z 
besedo vsestranski. Danes v svetu za 
takšne osebe uporabljajo izraz renesanč-
ni ljudje. To so tisti, ki so prave zaklad-
nice znanja, modrosti, topline, globine. 
Ko nas takšna oseba zapusti, je, kot da 
bi nam ognjeni zublji za vselej vzeli bo-
gato knjižnico.
Bil je odličen pripovedovalec. Ko je opi-
soval svoje izkušnje, je bilo, kot da si se 
z njim preslikal v tisti prostor in čas, kot 
da bi recimo v živo spremljal zadnjo vo-
žnjo ljubljanskega tramvaja.
Bil je kot kraški kamen, prežet s toplino 
neusahljivega sonca. Nanj si se lahko za-

Marjanu v slovo nesel, nanj si se lahko naslonil. Prisluh-
nil ti je, tudi ko nisi govoril, tudi ko ti 
je iz oči sevala žalost. Mar mu je bilo in 
vsakemu je iz vsega srca želel le najboljše. 
Veselil se je sreče drugih. Nevsiljivo in z 
globoko naklonjenostjo je delil besede 
upanja z obljubo, da bo prišel dan, ko 
bo bolje, ko nam bo sreča naklonjena.
Bil je kot kraško podzemlje. V njegovih 
globinah so se pretakale reke ljubezni. 
Njegove srčne sobane so bile prostrane. 
Vase so sprejele številne – a vendar le še 
toliko bolj ljubeče, njegove najbližje, nje-
gove najdražje, na katere je bil – od prve-
ga do zadnjega – neizmerno ponosen.
Marjan je bil, kot je sam rad rekel, otrok 
Marijin. Marija je bila tista, ki ga je na svoj 
največji praznik, sprejela na zemeljsko ob-
ličje. Marija mu je razprla roke v objem, 
ko je odstranil tančico in se pridružil vsem 
tistim, ki so ga ljubeče sprejeli medse. Zdaj 
skupaj z njim bedijo nad nami.
Poslovil se je na dan, ko na različnih 
koncih sveta praznujemo praznik luči, 
ki predstavlja duhovno zmago svetlobe 
nad temo, dobrega nad zlim, znanja in 
vedenja nad nevednostjo. Kot da bi nam 
stvarstvo še enkrat želelo sporočiti, koga 
nam je v vzor in zgled poslalo, da bi nas 
grel s svojo ljubeznijo, naklonjenostjo in 
človečnostjo.

Ljubi Marjan, hvala ti. Za vse nazaj. In 
za vse naprej. Kdor se, tako kot ti, zapiše 
v srce, živi še zelo, zelo dolgo.

Ksenija Malia Leban, soseda

MED NAMI

Srečanje ostarelih in bolnih 
»Ko srce začuti, da je za sencami dnevnih dogajanj vse tako, 
kot mora biti, potem duša vzdrhti v radosti.«

(Jože Urbanija)

V toplem in sončnem nedeljskem popoldnevu, 8. oktobra 2023, 
je bilo v kromberški cerkvi spet živahno. Na vrsti je bilo namreč 
tradicionalno srečanje starejših in bolehnih, ki ga prostovoljke Žu-
pnijske karitas pripravljamo z največjim veseljem in zavzetostjo.
Že uro pred mašo je bila priložnost za prejem zakramenta sve-
te spovedi. Z molitvijo rožnega venca smo se priporočili naši 
nebeški zavetnici Mariji Tolažnici.
Sledila je maša, ki jo je daroval naš župnik Cvetko Valič, s petjem 
pa jo je polepšal otroško-mladinski pevski zbor pod vodstvom 
gospe Ingrid. V pridigi je mašnik predstavil pomen zakramenta 
bolniškega maziljenja, ki ga lahko vsaj enkrat letno prejme vsak 
ostarel, gotovo pa tisti, ki je resno bolan ali onemogel in pot-
rebuje Božjo pomoč v trpljenju in drugih življenjskih težavah. 
Vsako življenje je namreč Božji dar in sveto, zato ga spoštujemo 
od spočetja do naravne smrti.
Srečanje smo nadaljevali v veroučni učilnici za župniščem ob 
prigrizku, klepetu in veselju. Obujali smo spomine na »lepe sta-
re čase« in na bogate življenjske izkušnje. Kako lepo je, ko se 
srečajo stari prijatelji, ko mladenič zaigra na harmoniko in se čez 
ostarele obraze razlije nasmeh.
Hvaležni za lep in bogato doživet popoldan smo se razhajali z 
željo po ponovnem snidenju, če ne prej, pa vsaj prihodnje leto.
Marsikdo je pogrešal prijatelje in poznane udeležence srečanj 
preteklih let, ki pa so že odšli v večnost ali pa jim bolezen one-
mogoča udeležbo. 

Sodelavke Župnijske karitas
Udeleženci srečanja, sodelavke Karitas in mladi pevci pred cerkvijo, 
po maši, foto Loredana Pavlin
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Krizantema - priljubljena trajnica 
»Krizantema je najlepša cvetica na svetu, 
a če si jo vtakne v gumbnico berač, ostane 
berač.« Tako je zapisal v svojem satirič-
nem spisu Bela krizantema Ivan Cankar 
kot odgovor recenzentom, ki so blatili 
njegovo visoko umetniško besedo. Bela 
krizantema je pisatelju simbol umetnosti 
in Cankar verjame, da bo napočila zarja 
tistega dne, ko »naša kultura ne bo več 
krizantema siromakova, temveč bogastvo 
bogatega«.

Košata bela krizantema je bila nekdaj 
predvsem na aristokratskih grobovih 
simbol plemenitosti. Krizantema kepov-
ka, kot jo poimenujejo, zahteva poseb-
no nego, na steblu je treba odstranjevati 
posamezne cvetove in liste, da preraste v 
edinstveni cvet. Občutljiva je na dež, ve-
ter in prevroče sonce, zato hitro porume-
ni. Danes jo je na grobovih redko opaziti. 
Nadomeščajo jo najrazličnejše vrste kri-
zantem, ki so jih razvili sčasoma, kot so 
krizanteme v obliki marjetice, pajkovke, 
drobnocvetne krizanteme ... Še najbolj ji 
je sorodna okrogla krizantema pompon.
Ob prazniku vseh svetih se sicer danes 
pokopališča okrasijo predvsem s krizan-
temami v cvetličnih loncih, ki jih gojijo 
vrtnarije. Zadnja zemeljska počivališča 
takrat zažarijo v rumenih, oranžnih, 
rožnatih, temnordečih, belih ali celo 
zelenih odtenkih jesenskih cvetov. Če je 
vreme ustrezno, lahko te lončnice zdrži-
jo vse do decembra, ko jih nadomestijo 
božični aranžmaji. 
Z nekaj iznajdljivosti pa lahko naredi-
mo šopek ali ikebano sami ter se tako 
v mislih bolj posvetimo svojim dragim. 
Krizanteme v lončkih se počasi preteg-
nejo, veter jih povesi in dež pritisne ob 
zemljo. Če pravočasno porežemo bolj 
ohranjene cvetove, lahko naredimo iz 
njih prikupne aranžmaje. Dodajamo 
jim tudi različno cvetje ali zelenje, kot je 
šipek, cipresa, hermelika …
Krizantema se skozi čas ohranja na do-
mačih vrtovih ali gredah. V naravnem 
okolju se krizanteme najlepše razcvetijo 
v prvi polovici novembra, ko lahko z do-
mačim cvetjem okrasimo tudi svoj dom. 
Danes krizantema ni več samo cvetje za 
umrle, temveč postaja okrasje za različne 
prilike. Z ustreznimi dodatki je tako lah-
ko tudi lep darilni šopek, različne vrste 
krizantem je namreč mogoče dobiti vse 
leto in se v vazah obdržijo kar nekaj časa.
Naj bo nekaj navdiha ob doma priprav-
ljenih aranžmajih!

Katarina Vuga, besedilo in foto
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Premišljevanje o miru in vojni
Hrepenenje po notranjem miru nosi v 
srcu sleherno človeško bitje, prav tako že-
ljo, da bi vsi živeli v miru, prijateljstvu in 
slogi. A kaj, ko je ta univerzalna vredno-
ta pogojena še z drugimi - z brezpogoj-
no ljubeznijo, pravičnostjo, poštenostjo, 
solidarnostjo, skromnostjo, ponižnostjo, 
spoštljivostjo, nenavezanostjo ... Ko le 
ena od teh umanjka, ostaja v duši nemir, 
zavrženo čustvo, ki poraja negativen in 
prezirljiv odnos do ljudi, do sveta. Življe-
nje v tem stanju duha pa rojeva vprašanja 
in vprašanja terjajo odgovore, zato da jih 
dobiš, pa se moraš podati na pot, tako 
kot Abraham. Na koncu morda spoznaš, 
da niso predmeti in nove pridobitve tiste, 
ki te osrečijo, temveč globina čustev, ki se 
rojevajo v tvojem srcu.
Vojna se namreč ne začne, ko se spopa-
deta dva naroda ali izbruhne bratomor-
na vojna. Vojna se začne v srcu vsakega 
izmed nas - vsakič, ko nimamo poguma 
prositi odpuščanja, ko drug drugemu ne 
moremo več pogledati v oči, ko družine 
ne živijo spokojnosti in harmonije. Nas-
tane, ko se v institucijah, v poslovnem 
svetu, v družbi dopusti, da se za dose-
ganje osebnih ciljev, za bogatenje, za 
lastno moč teptajo pravice drugih. Voj-
na nastane, ko ima korupcija premoč 
nad pravičnostjo, ko se v Cerkvi izgubi 
izpred oči bistvo družine božjih otrok in 
nastanejo delitve v narodu - med poli-
tiki, med skupinami, med duhovniki, 
med škofi, med laiki.
Niso le rakete in grozljivi pokoli nemoč-
nih ljudi, tanki, ki napredujejo in stre-
ljajo v ogromnih prostranstvih Ukrajine 
ali v Gazi in v drugih afriških in azijskih 
deželah. So tudi drugi vzroki, ki begajo 
in rušijo spokojnost, zunanji red in naše 
notranje ravnovesje, begunstvo, pod-
nebne spremembe, agresivne ideologije. 
A o tem kdaj drugič.
Pozivi k miru so bili v človeški zgodovi-
ni ničkolikokrat izrečeni in zapisani. V 

obdobju zadnjih 2000 let je bilo veliko 
»glasnikov miru«, ki so v svojih prizade-
vanjih za boljši svet darovali življenje, a 
na misel mi najprej pridejo štirje velika-
ni duha, ki so spremenili svet.
Kot prvi, Jezus Nazarečan, Božji Sin, ki 
je potoval po Judeji, Samariji in Galileji 
ter oznanjal Božje kraljestvo (mir, nenasi-
lje, ljubezen), klical ljudi k spreobrnjenju 
in bil nedolžen križan, da bi nas odrešil. 
Odrešenik in njegovi apostoli za svetov-
ni mir niso imeli drugega programa kot 
osebno pravičnost. Učili so, naj božji 
otroci ljubijo svoje sovražnike (gl. Matej 
5:44) in živijo »v miru z vsemi ljudmi«.
V 12. stoletju je sv. Frančišek Asiški zga-
nil svet s svojim sporočilom o miru, ki ga 
je črpal iz svojega odnosa z Gospodom, 
učlovečenim in navzočim v evharistiji. V 
dobi križarskih vojn in rivalstva med ita-
lijanskimi mesti je pokazal na vrednoto 
soglasja in dialoga in s tem postal glasnik 
velikega Kralja, ki vlada brez smrtonos-
nega orožja. Tvegal je svoje življenje, ko 
se je leta 1219 pogumno srečal z egipto-
vskim sultanom al-Kamilom v Damietti 
(danes Dumyat) in ga prosil za mir. V 
iskanju premirja med kristjani in mu-
slimani si je prizadeval za prost dostop 
kristjanov do svetih krajev. V naše kra-
je so njegovi učenci, Frančiškovi bratje, 
prišli zelo zgodaj. V Gorici naj bi sv. An-
ton Padovanski ustanovil samostan že 
leta 1226. Frančiškove besede so še ved-
no zelo dragocene, saj današnji čas prav 
tako zaznamujejo spori in vojne, majhne 
in velike, domače in mednarodne.
Tudi življenjska filozofija indijskega po-
litika in aktivista Mahatme Gandhija in 
njegova metoda nenasilnega odpora do 
britanske nadvlade še vedno živ in tes-
no povezuje religiozno resnico z bojem 
za socialno pravičnost. Temelji na pre-
pričanju, da predstavlja spreobrnjenje 
spremembo temeljnih vrednot osebe. 
Organiziral je pohode, molitvena sreča-

nja, sprejemal je odposlance, pridigal je 
hrabrost, odpuščanje in resnicoljubnost. 
Njegovo delo je obrodilo sad, leta 1947 
je Indija postala samostojna. Gandhi ni 
bil srečen, saj so se povsod vneli krvavi 
boji med hindujci in muslimani. Odlo-
čil se je, da bo gladoval do smrti, ker je 
skušal doseči spravo med sprtimi: »Post 
bom zaključil, ko bom pomirjen vedel, da 
so povsod, v vseh skupnostih, srca zdru-
žena.« Tega ni dočakal, prehitela ga je 
nasilna smrt pod streli hindujca, ki ni 
mogel razumeti Gandhijeve ljubezni do 
muslimanov.
Martin Luter King, temnopolti bapti-
stični duhovnik, je pred dobrimi 60 leti 
na velikem protestnem shodu Afroame-
ričanov v boju za državljanske pravice 
proti krivični zakonodaji v Washingto-
nu imel znameniti govor Imam sanje. S 
svojimi govori je ljudi pozival k mirne-
mu uporu brez nasilja. Ko se je na bal-
konu motela v Memphisu pripravljal na 
demonstracije, ga je ubil atentator. Del 
njegovega govora se glasi: »Imam sanje, 
da se bo nekega dne ta narod dvignil in 
v polnosti živel pravi pomen svoje vere. 
Te resnice imamo za samoumevne: da so 
vsi ljudje ustvarjeni kot enakopravni … 
Imam sanje, da bodo moji štirje otroci ne-
kega dne del naroda, ki jih ne bo presojal 
po barvi njihove kože, temveč po vsebini 
njihovega značaja. Imam sanje, danes.«
Tudi mi imejmo sanje, ohranimo ter utr-
dimo upanje in vero, da bo nekoč zavla-
dal mir po celem svetu, četudi nas zgo-
dovina uči drugače. Tudi naslednja mi-
sel naj bo smernica učinkovite duhovne 
prakse, družbenega delovanja in mirnega 
življenja: »Mir na svetu se začne pri tebi. 
Ne dovoli, da bi vedenje drugih uničilo 
tvojo notranjo spokojnost.« (Dalajlama)

Naj naše mesto po razglasitvi EPK 
postane tudi Mesto glasnik miru – 
Peace Messenger City.

Valentina Ščuka

Soška fronta, foto: splet Gaza sedaj, foto: splet
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Skrinje na Slovenskem

Z življenjem, njegovimi šegami in na-
vadami je povezana tudi skrinja- mor-
da od vse notranje opreme in pohištva 
še najbolj. Starejša od prvih pričevanj 
o skrinjah so le pričevanja o zibkah, 
ki segajo v 15. stoletje. Tudi s pomoč-
jo dediščine skrinj lahko pokažemo na 
kulturno raznolikost slovenskega ozem-
lja in s tem na visoko stopnjo in pestro 
paleto ustvarjalnosti in to po posame-
znih tipih skrinj ali po načinih izdelave 
in obdelave. Skrinja je bila prav gotovo 
eden reprezentativnejših kosov notranje 
opreme, tako v kmečkih hišah kot tudi 
na gradovih in v meščanskih hišah.

Skrinja ima v življenju našega kmeta velik 
pomen. Ona ne predstavlja samo enega 
najstarejših kosov starega kmečkega pohi-
štva, pač pa je ozko povezana tudi z običaji 
samimi, predvsem pri ženitovanju. Goto-
vo je bila med najpomembnejšimi pred-
meti nevestine bale SKRINJA – velika in 
poslikana je bila okras voza, ki je balo vo-
zil. Vsaka nevesta je k hiši pripeljala svojo 
skrinjo, v kateri je potem shranjevala tudi 
poročno obleko. Po vsem Slovenskem je 
pri prevozu bale skrinja posebno velikega 
pomena. Pri ženitovanjskih običajih je na-
laganje skrinje važen dogodek. Pesem pra-
vi  »MATI JI SKRINJO NALAGAJO, 
OČA JI SLOVO DAJAJO« .

FEBRUAR

JANUAR

Skrinja je zaboj s pokrovom, navadno 
lepo izdelan, za shranjevanje. Je najsta-
rejši in stoletja najpomembnejši kos not-
ranje opreme. Pomembna je simbolika 
skrinje. Njeno odpiranje je kot razkritje,  
razodetje. Vanjo se položi zaklad (materi-
alno in duhovno bogastvo), zaradi česar 
je njeno odpiranje tvegano in nevarno. 
Navadno jo je smel odpreti le tisti, ki je 
imel zanjo zakonito ključ. V njej je bilo 
tisto, kar je veljalo za najdragocenejše.

MAREC

Poglavitni predmet bale je bila resnično 
skrinja, ki je bila tako rekoč sinonim za 
vse ostale predmete, ki jih je sicer neves-
ta morala imeti na vozu. Tu so bili tudi 
zibka, kolovrat in postelja. Na Koro-
škem in Gorenjskem so na voz postavili 
tudi petelina, na Krasu in Ziljski dolini 
pa so na skrinjo posadili fantiča s kokoš-
jo v naročju. Vožnjo bale so spremljala 
številna dejanja, ki so bila predvsem v 
ovirah, ki so jih postavili voznikom bale.

JUNIJ

Namembnost skrinje je različna: v pre-
teklosti za shranjevanje oblek in tkanin 
(tudi potovalni kovčki), cehovska, za 
shranjevanje zrnja, moke in drugih pre-
hranjevalnih izdelkov, manjše skrinjice 
za shranjevanje šivalnega in brivskega 
pribora, nakita, tobaka in drugih drob-
nariji, danes jih poznamo kot volilne, 
glasbene skrinjice, hladilne skrinje in 
nenazadnje transportne kontejnerje, ki 
so po videzu zelo podobni starim skri-
njam.

SEPTEMBER

DECEMBER

Uporaba skrinj v današnjem času je ra-
znovrstna, prav tako odnos do skrinje, 
še vedno stojijo na podstrešjih ali v ka-
kšnem odmaknjenem kotu ali pa so viso-
ko vrednotene in spoštovane ter vključe-
ne v sodobno življenje;  lepo restavrirana 
in primerno postavljena se stara tradi-
cionalna skrinja lahko lepo poda tudi k 
novi opremi s stanovanju ali novi hiši. 
Vrednotenje starega v novi dobi pa zago-
tavlja zakoreninjenost in identiteto, ki jo 
sodobni človek še kako potrebuje.

Koledar Izidorja Feigla za leto 2024
Koledar za prihodnje leto je Izidor Feigl posvetil kulturni dediščini in enemu najbolj 
prepoznavnih predmetov slovenske tradicionalne ljudske kulture - skrinjam. Besedilo ob 
risbah pripoveduje zgodbe o skrinjah, njihovem izvoru, uporabi in pomenu skrinj danes.

Predstavljamo vam nekaj »mesecev« iz prihodnjega leta.

Uredniški odbor glasila Stran se 
ob iztekajočem letu 2023 zahva-
ljuje vsem sodelavcem in v novem 
letu 2024 vošči obilo zdravja, 
energije in veselja ob ustvarjanju 
novih STRANI!
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Kromberški Vodopivci na Furlanovi ploščadi v Novi Gorici s 
pevovodjem Bogdanom Brecljem

Goriški pihalni orkester pred Domom kulture 9. septembra na 
vsakoletni prireditvi Festival godbeništva na Goriškem

KD Kromberški Vodopivci so organizirali nastop gledališke skupine KD Domovina iz Ospa s komedijo Šjora od poslanca, avtora Toneta 
Partljiča 18. novembra in gledališke skupine Face KD Slavec, Solkan, 2. decembra, nastopili so s komedijo Vaja zbora, avtorja Vinka 
Möderndorferja. Obe prireditvi sta potekali v Domu kulture v Kromberku, smeha ni manjkalo...

Bisernice, ženska vokalna skupina, so sodelovale na prireditvi ob 
80-letnici Goriške fronte in padca fašizma, 24. september v Gorici 
(IT)

Utrinki iz kulturnega življenja KS Kromberk-Loke

MED NAMI

foto Loredana Pavlin

Kromberški Vodopivci na martinovanju, ki ga je organizirala 
MONG Nova Gorica
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Viharnik

Vse tja do morja

V skalnatih dlaneh

Curek

OpalPokuka v špranjo

Prek pustih slemen

Rojstvo

Zgodba nekega izvira
Prvi del

V previsni steni ozka poč.
V njej sneg in mrzli črni led,
pod ledom gluha črna noč
kot čas bi stal že tisoč let. 

Kar v zimi je vihar naphal
snega v naročje trdih skal
v poletnih ujmah dež ni spral,
le stisnil v trd, zelen opal.

Omahnil pod udarom strel
je star viharnik v prepad,
že s prvim soncem topli sel
pokuka v špranjo žarek zlat.

V stoterih iskrah zablešči
se beli sneg sred belih sten,
kot nitka curek pocedi
v globino, bister in leden.

In curek tu, pa curek tam,
iz časa v čas, iz dneva v dan
polzi v globino črnih jam 
vesel studenček razigran. 

Pod steno na melišču drob
stoletnih bitk naravnih sil
za ped pod peskom oster rob
krepak objem kamnitih žil.

Čez rob med peskom zašumi
kot tih šepet v spokojno noč.
Izvir v vsej svoji radosti
klokoče svojo mlado moč.

Drugi del

Visoko zgoraj sneg kopni.
polna je vlage cela kleč,
v kotanji kepica prsti
v prsti seme, rdeči sleč. 

Požene iz semena klica,
požene nežen mlad grmič,
krasi se skalnata polica
v njej najde gnezdo črni ptič. 

Nič več pozimi ni naphalo
snega v razpoko prek in prek,
in sonce več ni posijalo
v poletnih jutrih v beli sneg.

V globini še je kaplja s kapljo
temo solzila v toplih dneh,
za las še poglobila škrapljo,
hlapela v skalnatih dlaneh. 

V drobirju spodaj čuden mir.
Iz objema skal še solze ni.
Za dolgo usahnil je izvir
in vse je spet kot njega dni. 

Foto Albin Lenar
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RAZVEDRILO
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Mini magični 
kvadrat

Geslo križanke iz 33. številke: 
VRTNICA

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: 
Ulica Vinka Vodopivca 90, Kromberk, 
5000 Nova Gorica
Predstavnik Sveta: Žarko Leban
Urednica: mag. Inga Miklavčič Brezigar
Uredniški odbor: Sonja Maras Gruntar, Urška 
Ščuka Buršič, Marko Brezavšček, Valentina 
Ščuka, Urška Testen
Jezikovni pregled: Maja Pavlin
Oblikovanje in tisk: A-media d.o.o., 
Kromberk
Naklada: 900 izvodov
Glasilo STRAN prejema brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke.

DONACIJE ZA LOKALNI ČASOPIS
Spoštovani, zahvaljujemo se vam za 
donacije in podporo našemu časopisu.
• MAB EXPORT
• PELOZ
• ILMEST
• KEMTEX TRGOVINA NOVA 

GORICA
• STUDIO TEHNIK
• VID - ZDRAVSTVENA DEJAVNOST
• 4 DESIGN
• SPIN
• INMARK
• MAS AVTO
• BREZAVŠČEK
• VITANEST
• PARCOM
• REPIČ DUŠAN
• LEBAN SREČKO
• ČERNE SAMEC ALENKA
• MARTELANC NINA

Bralke in bralce vabimo, da v naše glasi-
lo prispevajo kakšen članek, obvestilo, 
anekdoto, fotografijo ... Naslednja številka 
STRAN-i bo izšla v juniju 2024. Rok za 
oddajo prispevkov je 15. maj na e-naslov 
glasilo.stran@gmail.com ali na naslov ure-
dnice brezigar.inga@gmail.com

Vodoravno in navpično
1	 japonska jed s kislim rižem
2	 gorovje med Evropo in Azijo
3	 točilni pult
4	 naša smukačica Štuhec
 

Tretji del - Sanje

Pa bodo znova zaveli vetrovi,
studeni vetrovi prek pustih slemen,
pa bodo znova zapolnjeni rovi,
med ledom in snegom par drobnih semen.

Pa bo omahnil viharnik v globino,
utrujen od vetra, zmesarjen od strel,
pa se bo mesec zazrl v praznino,
v mogočnem ostenju neznatno vrzel.

Pa bo spet sonce čez hrib posijalo,
razgrelo bo čela prepadnih stená.
pa bo v globino kapljalo, curljalo,
v to črno globino, praznino brez dna.

Pa bo na dnu čez kamnite ponvíce
prelila se kaplja čez rob in čez rob,
pa bo v izviru lovila bleščice
v drobnih jezércih podobe podob.

Pa bo v melišču šumljalo, šumljalo
v neštetih glasovih – glasovih gora,
pa bo naprej, vse do reke grgralo,
z reko v daljave, vse tja do morjá. 

Zgodba nekega izvira

Nasmeh je praznično oblačilo duše. 
Nasmeh je razcvet sončnice.
Nasmeh je spev svobodi in hvalnica soncu.
Nasmeh blesti kot sonce in človeka polepša.
Nasmeh je luč, ki jo sonce namenja obrazu.
Začni vsak dan z nasmehom.

Tatjana Malec

Nasmeh

Ikebana Katarina Vuga

Rdeči slečSneg kopni

V ostenju poč Čez kamnite ponvíce

Pesem Albina Lenarja Zgodba nekega izvira je bila uvrščena na drugo mesto na Bevkovih 
dnevih v Cerknem leta 2011. Pesmi je avtor dodal še fotografske utrinke. 

Foto Albin Lenar


